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บทคัดย่อ
เทคโนโลยีสำรวจระยะไกล (Remote sensing) อุปกรณ์ตรวจวัดที่ใช้ในการสำรวจ           ที่นิยม ได้แก่ โซนาร์ เรดาร์ และดาวเทียม Remote sensing ได้ถูกนำมาใช้เพื่อการสำรวจทรัพยากรธรรมชาติด้านต่างๆ เช่น การเกษตร ป่าไม้ การทำแผนที่การใช้ที่ดิน ธรณีวิทยาและ  ธรณีสัณฐาน อุทกศาสตร์และอุตุนิยมวิทยา รวมทั้งทางด้านสมุทรศาสตร์และการประมง ทางการประมง Remote sensing ถูกนำมาประยุกต์ใช้เพื่อการอนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำ ศึกษาทรัพยากรทางการประมง และเพื่อการศึกษาการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดินชายฝั่งทะเล   
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คำนำ
           ทรัพยากรสัตว์น้ำมีความสำคัญต่อมนุษย์เป็นอย่างมาก ใช้ในการอุปโภคบริโภคและทำให้เกิดอาชีพทางการประมง แต่ในปัจจุบันทรัพยากรสัตว์น้ำมีจำนวนลดลงเรื่อยๆ ทำให้ไม่เพียงพอ ต่อความต้องการของมนุษย์ และสัตว์น้ำหายากบางชนิดกำลังใกล้จะสูญพันธุ์ สาเหตุใหญ่มาจากการกระทำของมนุษย์ โดยจำนวนประชากรที่เพิ่มมากขึ้นทำให้ความต้องการในการใช้ทรัพยากรสัตว์น้ำเพิ่มสูงขึ้น นอกจากนั้นความเจริญก้าวหน้าทางอุตสาหกรรมและเทคโนโลยีต่างๆ ยังทำให้เกิดผลกระทบต่อทรัพยากรสัตว์น้ำอีกด้วย โดยทำให้เกิดความเสื่อมโทรมของสภาพแวดล้อมชายฝั่ง ทำลายแหล่งสืบพันธุ์วางไข่ ทำให้เกิดมลภาวะจนมีผลให้สัตว์น้ำบางชนิดลดจำนวนลงอย่างมากจนเกือบสูญพันธุ์ นอกจากนี้ยังมีการลักลอบจับสัตว์น้ำในเขตห่วงห้าม การจับสัตว์น้ำในช่วงฤดูผสมพันธุ์วางไข่ และการใช้เครื่องมือทางการประมงที่ผิดวิธี เทคโนโลยี Remote sensing  โดยหลายประเทศทั่วโลก ซึ่งใช้ประโยชน์ในทางอุตุนิยมวิทยา ธรณีวิทยา และการเกษตรบางแขนงได้ถูกนำมาใช้ประโยชน์ทางการประมงโดยเฉพาะอย่างยิ่งเพื่ออนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำ ในประเทศไทยก็เช่นกัน ได้มีการนำ Remote sensing มาใช้ในการอนุรักษ์สัตว์น้ำที่ใกล้จะสูญพันธุ์ เพื่อหาแหล่งที่อยู่ระหว่างการวางไข่ เส้นทางการอพยพย้ายถิ่นหลังการวางไข่ หาฝูงปลาเพื่อตรวจสอบจำนวนประชากรและชนิดของสัตว์น้ำ ตลอดจนนำมาใช้ในการศึกษาการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดินบริเวณชายฝั่ง
ความหมายของ Remote sensing  
Remote sensing หมายถึง การสำรวจระยะไกล โดยการหาข้อมูลหรือข่าวสารเกี่ยวกับวัตถุสิ่งของหรือพื้นที่เป้าหมาย ซึ่งอยู่ห่างไกลจากเครื่องที่ใช้วัดหรือบันทึก เครื่องมือที่ใช้ตรวจบันทึกจะถูกนำขึ้นไปบนยานอวกาศหรือที่สูง เช่น ตึก หรือภูเขา ทำให้มองลงมายังบริเวณที่ศึกษาได้เป็นบริเวณกว้าง เพื่อรับและบันทึกสัญญาณที่เป็นข้อมูล ซึ่งมี 2 ลักษณะ คือ สัญญาณที่เกิดจากการสะท้อนของพลังงาน เช่น คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า อินฟราเรดหรือไมโครเวฟ และสัญญาณที่เกิดจากการส่งพลังงานออกจากตัวเองของวัตถุเป้าหมาย ซึ่งอาจโดยวิธีการปล่อยพลังงาน     ความร้อน (emission ) หรือพลังงานแม่เหล็กไฟฟ้า (สุวิทย์, 2546) Remote sensing               เป็นวิทยาศาสตร์และศิลปะของการได้มาซึ่งข้อมูลเกี่ยวกับวัตถุ พื้นที่ หรือปรากฏการณ์จากการวิเคราะห์ข้อมูล โดยการใช้เครื่องมือโดยไม่สัมผัสวัตถุเป้าหมาย แต่จะใช้คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าเป็นสื่อในการได้มาซึ่งข้อมูล (ชรัตน์, 2540)


เทคโนโลยี Remote sensing พัฒนามาจากการใช้ภาพถ่ายเพื่อการสำรวจทรัพยากรและการสำรวจภูมิประเทศ ในปี พ.ศ. 2503 และได้มีการพัฒนาการถ่ายภาพให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นและนำมาใช้เพื่อกิจการทางทหารและความมั่นคงปลอดภัยของประเทศ และหลังปี พ.ศ. 2503   ได้มีการส่งดาวเทียมออกไปโคจรรอบโลก มีการปรับปรุงเครื่องมือเครื่องใช้ในการบันทึกข้อมูล     จึงทำให้ได้ข้อมูลจำนวนมากและมีความละเอียดเพิ่มขึ้น มีการนำเครื่องคอมพิวเตอร์เข้ามาใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล (http://www.rs.psu.ac.th/rs/rs_dev.html 2 ก.ค. 2554)

อุปกรณ์ตรวจวัดที่ใช้ใน Remote sensing 

        อุปกรณ์ในการสำรวจทาง Remote sensing ที่สำคัญมี 4 ชนิด คือ โซนาร์ เรดาร์ และดาวเทียม ซึ่งอุปกรณ์แต่ละชนิดทำหน้าที่แตกต่างกัน  ดังนี้ 

1. โซนาร์ (Sound navigation and ranging, SONAR) 

เป็นเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้ตรวจหาวัตถุใต้น้ำ โดยใช้คลื่นเสียง เครื่องโซนาร์อาจใช้หาเรือดำน้ำ หาตำแหน่งของเรือที่จมในทะเล หาฝูงปลา และวัดความลึกของท้องทะเลได้
เครื่องโซนาร์จะปล่อยพลังงานเสียงที่มีความถี่สูงเกินกว่ามนุษย์จะได้ยินผ่านไปในน้ำ เมื่อเสียงนั้นเดินทางไปกระทบกับวัตถุ เช่น เรือดำน้ำ หรือพื้นทะเล ก็จะสะท้อนกลับมาเข้าเครื่องรับ  โดยการวัดช่วงเวลาที่เสียงเดินทางไปและกลับ ก็สามารถคำนวณหาระยะทางวัตถุจากความเร็วของคลื่นเสียงใต้น้ำได้ http://kanchanapisek.co.th (2554) โซนาร์ แบ่งออกเป็น 2 แบบ ตามลักษณะของการส่งคลื่นเสียง คือ โซนาร์แบบส่อง (Search light type sonar) ซึ่งจะส่งคลื่นเสียงออกไปเป็นมุมจำกัด และโซนาร์แบบกราด (Scanning type sonar) ซึ่งจะส่งคลื่นเสียงกระจายออกไปรอบตัวเป็นรูปวงแหวนด้วยกำลังเท่ากันทุกทิศทางใช้สำหรับหาฝูงปลาในแนวนอน 

(http://www.kanchanapisek.co.th, 2 ก.ค. 2554)
2. เรดาร์ ( Radar ) 

เป็นเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์สำหรับตรวจหาวัตถุที่อยู่ในระยะรัศมีของเรดาร์ และแสดงให้เห็นบนจอได้ (ชรัตน์, 2540) เรดาร์จะใช้แหล่งพลังงานของตัวเองโดยไม่ได้อาศัยพลังงานจากดวงอาทิตย์ จึงเรียกระบบนี้ว่า ระบบการสำรวจข้อมูลระยะไกลแบบมีพลัง (Active Remote Sensing System) และเครื่องเรดาร์สามารถใช้ค้นหาวัตถุได้ทั้งในเวลากลางคืนหรือในเวลาที่หมอกลงจัด   สิ่งที่เครื่องเรดาร์ใช้ตรวจหา ได้แก่ เครื่องบิน เกาะชายฝั่งทะเล เรือ และฝูงปลา
เรดาร์จะประกอบด้วย เครื่องรับ เครื่องส่งสายอากาศและจานสะท้อนคลื่นที่หมุนได้รอบตัว เครื่องส่งซึ่งทำหน้าที่ส่งคลื่นวิทยุคลื่นสั้น ส่วนสายอากาศพร้อมจานสะท้อนคลื่นจะบังคับคลื่นวิทยุที่ส่งออกไปเป็นลำแคบๆ เครื่องรับจะมีจอรับภาพเป็นส่วนประกอบสำคัญ จอรับภาพซึ่งมีลักษณะคล้ายจอโทรทัศน์ ภาพที่ปรากฏจะเป็นเพียงจุดสว่างบนจอ จะบอกให้ทราบว่าวัตถุที่ตรวจพบเป็นอะไรอยู่ตำแหน่งไหนและห่างออกไปไกลเท่าใด                           (http://www.kanchanapisek.co.th, 2 ก.ค. 2554)

3. ดาวเทียม  

เป็นเครื่องมือที่นิยมใช้มากที่สุดในปัจจุบันและเป็นเทคโนโลยีชั้นสูงที่สามารถรับและเก็บข้อมูลรวมทั้งแปลความหมายของข้อมูลด้วยระบบคอมพิวเตอร์ ที่มีให้ความแม่นยำสูง
ประเทศไทยได้ตระหนักถึงความสำคัญของการนำเทคโนโลยี Remote sensing มาใช้ในการพัฒนาประเทศในด้านต่างๆ จึงเข้าร่วมโครงการสำรวจทรัพยากรธรรมชาติด้วยดาวเทียมขององค์การบริหารการบินและอวกาศแห่งชาติสหรัฐอเมริกา (NASA) เมื่อวันที่ 14 กันยายน พ.ศ. 2514 โดยการกำหนดนโยบายการประสานงาน การถ่ายทอดเทคโนโลยี และการให้บริการข้อมูลดาวเทียมแก่หน่วยงานต่างๆ และมีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการต่างๆ อาทิ คณะอนุกรรมการวางแผนและติดตามผล คณะอนุกรรมการประสานงานการจัดตั้งสถานีรับสัญญาณจากดาวเทียมสำรวจทรัพยากรและคณะอนุกรรมการวิเคราะห์ข้อมูลทางคอมพิวเตอร์ เพื่อประสานงานการนำเสนอข้อมูลจากดาวเทียมสำรวจทรัพยากรไปประยุกต์ใช้ในด้านต่างๆ เช่น ป่าไม้ การเกษตร  ธรณีวิทยา อุทกวิทยา สมุทรศาสตร์ สิ่งแวดล้อมและการประมง
ในปี พ.ศ. 2530 สถานีรับสัญญาณดาวเทียมภาคพื้นดิน ได้รับการพัฒนาปรับปรุงให้มีขีดความสามารถในการรับสัญญาณและผลิตข้อมูลรายละเอียดสูง คือ ระบบ Thematic Mapper  (TM) ของดาวเทียม LANSAT – 5 และดาวเทียม Spot ของฝรั่งเศส ต่อมาปี พ.ศ. 2535 ได้เริ่มรับข้อมูลดาวเทียม NOAA ขององค์การสมุทรศาสตร์และบรรยากาศแห่งชาติสหรัฐอเมริกา (NOAA) และปี พ.ศ. 2536 พัฒนาปรับปรุงเพื่อรับสัญญาณและผลิตข้อมูลไมโครเวฟระบบ SAR ของดาวเทียม ERS มีประโยชน์ในทางสมุทรศาสตร์
             ดาวเทียมซึ่งใช้ในการสำรวจข้อมูลซึ่งจะมีเครื่องกวาดหลายช่วงคลื่นที่จะรับพลังงานที่สะท้อนกลับมา โดยอาศัยคุณสมบัติแม่เหล็กไฟฟ้าเป็นสื่อในการได้มาของข้อมูล ดาวเทียมจะมีระบบรับสัญญาณข้อมูล ซึ่งประกอบด้วยจานรับสัญญาณ ทำหน้าที่รับและรวมสัญญาณคลื่นที่ส่งมาจากดาวเทียมในความถี่ต่างๆ และถูกส่งเข้าสู่ระบบรับสัญญาณ ซึ่งจะมีอุปกรณ์แปลงคลื่นสัญญาณเชิงอุปมาณเป็นตัวเลข เพื่อเข้าสู่ระบบบันทึกข้อมูลและแสดงผลบนจอภาพ ข้อมูลที่ได้จะถูกเก็บไว้ในเครื่องบันทึกเทปความหนาแน่นสูง (High Density Digital Tape HDDT) และบันทึกบนจานเก็บข้อมูล (Hard Disk) ส่งผ่านอุปกรณ์การแปลความหมายและวิเคราะห์ข้อมูลโดย ซอฟแวร์ ในระบบคอมพิวเตอร์ เพื่อแสดงข้อมูลบนจอภาพ (http://www.rs.psu.ac.th, 2 ก.ค. 2554)
ประโยชน์ของ Remote sensing 
  
ในปัจจุบันได้มีการนำเอาข้อมูล Remote sensing มาใช้ประโยชน์ในการสำรวจทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในวิทยาการสาขาต่างๆ เช่น ด้านการเกษตร ป่าไม้ การทำแผนที่การใช้ที่ดิน ธรณีวิทยาและธรณีสัณฐาน อุทกศาสตร์และอุตุนิยมวิทยา และสมุทรศาสตร์และ การประมง  เป็นต้น  

ด้านสมุทรศาสตร์และการประมง
ชำนาญและคณะ (2532) รายงานว่าภาพถ่ายดาวเทียมสามารถแสดงโครงสร้างอุณหภูมิของผิวทะเล การหมุนเวียนและทิศทางของกระแสน้ำ สภาพการตกตะกอน การชุมนุมและการเคลื่อนที่ของฝูงปลา การเปลี่ยนสภาพของแหล่งน้ำ นอกจากนั้นการสำรวจป่าชายเลนของไทยโดยภาพถ่ายดาวเทียม ทำให้จัดทำแผนที่ป่าชายเลนได้ถูกต้อง เป็นประโยชน์ในการวางแผนอนุรักษ์  ป่าชายเลนซึ่งเป็นแหล่งเพาะพันธุ์สัตว์น้ำตามธรรมชาติ และในการวางแผนพัฒนาการการเลี้ยงสัตว์น้ำชายทะเลและป่าชายเลน
การประยุกต์ใช้ Remote sensing ทางการประมง

Remote sensing ได้ถูกนำมาประยุกต์ใช้ทางการประมงโดยมีวัตถุประสงค์ คือ เพื่อการอนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำ เพื่อการศึกษาทรัพยากรทางการประมง และเพื่อศึกษาการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดินชายฝั่งทะเล 
ปัจจุบันสัตว์ทะเลหลายชนิดมีจำนวนลดลงอย่างมากบางชนิดใกล้จะสูญพันธุ์ไป เต่าทะเลเป็นสัตว์ทะเลอีกชนิดหนึ่งที่เหลือน้อยมากจนเป็นที่น่าเป็นห่วงว่าจะสูญพันธุ์ไปในไม่ช้า จำนวนเต่าทะเลที่ขึ้นมาวางไข่ในแหล่งต่างๆ ลดจำนวนลงอย่างรวดเร็ว จากสาเหตุต่างๆ หลายประการ เช่น การลักลอบเก็บไข่เต่า การฆ่าเต่าเพื่อการบริโภค การเข้ามาติดเครื่องมือทางการประมงโดยบังเอิญ  การประมงที่ผิดกฎหมาย และความเสื่อมโทรมของสภาพแวดล้อมชายฝั่ง ฯลฯ การศึกษาเต่าทะเลไทยยังขาดข้อมูลเกี่ยวกับวงจรชีวิตของเต่าทะเล เช่น หลังจากเต่าทะเลขึ้นวางไข่แล้ว แม่เต่าไปทำอะไรที่ไหนเพื่อรอการกลับขึ้นมาวางไข่ครั้งต่อไป อีกอย่างเต่าทะเลจะมีการเดินทางโยกย้ายถิ่น และมีแหล่งหากินร่วมกัน ซึ่งเส้นทางการเดินทางของเต่าทะเลจึงมีความจำเป็นมากที่ต้องมีการศึกษา และข้อมูลที่ได้มีประโยชน์ในการอนุรักษ์เต่าทะเล ซึ่งนักอนุรักษ์และนักวิจัยมีความพยายามที่จะอนุรักษ์สัตว์เหล่านี้เอาไว้ จึงได้มีการศึกษาเกี่ยวกับธรรมชาติ แหล่งที่อยู่อาศัย แหล่งอาหาร และแหล่งสืบพันธุ์วางไข่ เพื่อความเข้าใจในสัตว์ทะเลเหล่านี้ให้มากขึ้น

1) การอนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำ  
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สุพจน์และคณะ (2544) ได้ทำการศึกษาการเดินทางของเต่าตนุ (Chelonia mydas) โดยใช้เครื่องส่งสัญญาณดาวเทียมทำโดยการติดตั้งเครื่องส่งสัญญาณดาวเทียม (Platform transmitter terminal, PTT) 2 ชนิด คือ Telonics รุ่น ST18 และ Kiwisat 101 บนหลังแม่เต่าตนุ   ที่ขึ้นมาวางไข่บนเกาะครามจำนวน 8 ตัว ฝั่งอ่าวไทย และเกาะหูหยง หมู่เกาะสิมิลัน ฝั่งทะเล      อันดามัน 7 ตัว สัญญาณดาวเทียมระบุตำแหน่งของเต่าทะเลจะถูกบันทึกด้วยดาวเทียม NOAA ส่วน Kiwisat 101 จะบอกอุณหภูมิของน้ำทะเล ข้อมูลทั้งหมดจะถูกนำมาลงในระบบฐานข้อมูลเพื่อศึกษาเส้นทางการเดินทางพบว่าเส้นทางการเดินทางของเต่าทะเลทั้ง 8 ตัว จะไปทางตะวันออกไปอยู่บริเวณประเทศกัมพูชาและเวียดนาม บางตัวข้ามไปทางเกาะบอร์เนียวทางตอนเหนือไปอาศัยอยู่ระหว่างเกาะบอร์เนียวและประเทศฟิลิปปินส์ แต่มีแม่เต่าตัวหนึ่งเดินทางไปทางตะวันตกและผ่านตอนเหนือของประเทศมาเลเซียลงมาอยู่บริเวณตอนใต้ของประเทศและพบครั้งสุดท้ายอยู่ทางตอนเหนือของประเทศสิงคโปร์ (ภาพที่ 1 )

         ภาพที่ 1 แผนที่แสดงเส้นทางการอพยพหลังการวางไข่ของแม่เต่าตนุจากเกาะคราม ทั้ง 8 ตัว

          ที่มา : สุพจน์และคณะ (2544)


สำหรับการศึกษาการเดินทางเต่าตนุฝั่งทะเลอันดามัน ซึ่งอาศัยข้อมูลจากแม่เต่าตนุจำนวน 7 ตัว เป็นแม่เต่าที่ขึ้นวางไข่ที่เกาะหูหยง หมู่เกาะสิมิลัน โดยการติดสัญญาณดาวเทียมพบว่า เมื่อแม่เต่าวางไข่เสร็จแล้วจะเดินทางขึ้นเหนือและเฉียงออกสู่หมู่เกาะอันดามันของอินเดียทันที การเดินทางเป็นเส้นทางที่ชัดเจนแน่นอน การเดินทางมาสิ้นสุดที่ด้านตะวันออกของหมู่เกาะอันดามันเหนือและอาศัยอยู่บริเวณนั้น จะมีบางตัวที่มีแนวเส้นการเดินทางที่แตกต่างไปเล็กน้อยแต่ก็จะมุ่งสู่หมู่เกาะอันดามันของประเทศอินเดียเช่นกัน (ภาพที่ 2 )
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ในต่างประเทศก็มีผู้ศึกษาเกี่ยวกับแหล่งที่อยู่และแหล่งหากินระหว่างการวางไข่ (Limpus, 1992 ; Luschi, 1996)

             ภาพที่ 2    แผนที่แสดงเส้นทางการอพยพหลังการวางไข่ของแม่เต่าตนุจากเกาะหูยง หมู่

     เกาะสิมิลันทั้ง 7 ตัว
                             ที่มา : สุพจน์และคณะ (2544)
สุพจน์และคณะ (2544) ได้สรุปผลของการศึกษาการเดินทางของเต่าตนุ โดยใช้เครื่องส่งสัญญาณดาวเทียมดังต่อไปนี้

แหล่งอาศัยระหว่างการวางไข่ของเต่าทะเล ส่วนมากจะเลือกแหล่งอาศัยหรือแหล่งอาหารที่ใกล้กับแหล่งวางไข่ แต่ในบางครั้งแม่เต่าก็จะเลือกเดินทางระยะไกลเพื่อกินอาหาร จากการศึกษาการติดตามพฤติกรรมระหว่างการวางไข่ พบว่าทั้งฝั่งอ่าวไทยและทะเลอันดามันจะมีแหล่งอาศัยชั่วคราวขณะรอขึ้นวางไข่อยู่บริเวณใกล้เคียงกับแหล่งวางไข่

เส้นทางการเดินทางและพฤติกรรมการเดินทางของเต่าทะเล จะเห็นได้ว่าเต่ามักเดินทางเรียบชายฝั่งมากกว่าออกทะเลลึก ยกเว้นช่วงว่ายน้ำตัดผ่านมหาสมุทร เมื่อมาดูการเดินทางของเต่าทะเลฝั่งทะเลอันดามัน แม่เต่าเกือบทั้งหมดมีแหล่งอาศัยอยู่ที่หมู่เกาะอันดามันของประเทศอินเดีย การเดินทางจำเป็นต้องตัดผ่านมหาสมุทร
2) การศึกษาทรัพยากรการประมง

 พรชัยและคณะ (2544) ได้ทำการสำรวจทรัพยากรปลาทูน่าบริเวณทะเลอันดามันและมหาสมุทรอินเดียตะวันออกในปี พ.ศ.2544 โดยเรือสำรวจประมงมหิดล ได้ทำการวางอวนจากแพล่อปลา (Fish aggregating deviceม FAD) ขอนไม้ลอยน้ำรวม 8 ครั้ง เพื่อทราบถึงชนิด ปริมาณความชุกชุม และการแพร่กระจายของปลาทูน่าบริเวณมหาสมุทรอินเดียในช่วงก่อนฤดูมรสุมตะวันตกเฉียงใต้ เพื่อศึกษาแหล่งทำการประมงอวนล้อมและพัฒนาเครื่องมืออุปกรณ์ทำการประมงโดยใช้เทคนิคแพลอยอิสระตลอดจนเป็นข้อมูลพื้นฐาน สำหรับชาวประมงในการทำการประมงในทะเลลึกจับปลาทูน่า แพล่อปลาที่ใช้จะแบ่งเป็น 2 ลักษณะ คือ แพล่อปลาแบบประจำที่ และแพล่อปลาแบบอิสระ และมีทุ่นลอยวิทยุ (Radio Buoy) ซึ่งใช้ผูกติดอยู่กับแพล่อปลาเพื่อบอกตำแหน่งและทิศทางของแพล่อปลาที่ลอยอยู่ในทะเล สำหรับเครื่องรับหาทิศทางของวิทยุ (Radio direction finder) จะติดตั้งอยู่บนเรือ สำหรับเครื่องค้นหาฝูงปลาตามแนวนอน สามารถปรับมุมขึ้นลงได้ ตั้งแต่ผิวน้ำลงไปถึง 60 องศา (ภาพที่ 3) และเครื่องค้นหาฝูงปลาในแนวดิ่ง (ภาพที่ 4) หาฝูงปลาตามแนวดิ่งหรือบริเวณแนวใต้ท้องตามแนวที่เรือแล่นผ่านและสามารถใช้วัดความลึกของพื้นท้องทะเลด้วย นอกจากนั้นยังใช้เครื่องหาฝูงปลาระยะไกล (Telesounder) ซึ่งเป็นเครื่องหาฝูงปลาในแนวดิ่งที่ติดตั้งอยู่บนเรือเล็ก ตรวจหาฝูงปลาบริเวณรอบๆ แพ และเครื่องวัดกระแสน้ำและวัดความลึก ใช้วัดความเร็วของกระแสน้ำและความลึกของน้ำทะเล มีการเก็บข้อมูลทางด้านสมุทรศาสตร์ เช่น การวัดกระแสน้ำ อุณหภูมิ ความเค็ม และปริมาณออกซิเจนในน้ำ เพื่อตรวจสอบสภาพแวดล้อมต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการประมงอวนล้อมจับปลาทูน่า
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                            ภาพที่ 3  เครื่องค้นหาฝูงปลาในแนวนอน 

                                          ที่มา : http://www.kanchanapisek.co.th (2554)
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                            ภาพที่ 4  เครื่องค้นหาฝูงปลาในแนวดิ่ง 

                                          ที่มา : http://www.kanchanapisek.co.th (2554)

จากผลการสำรวจทรัพยากรปลาทูน่า บริเวณมหาสมุทรอินเดียตะวันออก โดยเรือสำรวจมหิดล พบว่ามีปลาทูน่าที่จับได้อยู่ประมาณ 3 ชนิด หลักๆ คือ ปลาทูน่าท้องแถบ ปลาทูน่า      ครีบเหลือง ปลาทูน่าตาโต โดยในช่วงเดือนเมษายนเป็นเดือนที่จับสัตว์น้ำได้มากที่สุด โดยวางอวน 1 ครั้ง ค่าเฉลี่ยผลการจับต่อครั้งเท่ากับ  6,890 กก. คิดเป็นปลาทูน่าท้องแถบ 60.96 % ปลาทูน่าครีบเหลือง 11.61 % ปลาทูน่าตาโต 26.12 % และปลาอื่นๆ 1.31 % และเดือนพฤษภาคมจับ   สัตว์น้ำได้น้อยที่สุด ทำการวางอวน 2 ครั้ง ค่าเฉลี่ยผลการจับสัตว์น้ำต่อครั้งได้ 3,100 กก. คิดเป็นปลาทูน่าท้องแถบ 66.09 % ปลาทูน่าครีบเหลือง 13.39 % ปลาทูน่าตาโต 14.78 % และปลาอื่นๆ 5.74 % และพบว่าเดือนที่จับปลาทูน่าท้องแถบและปลาทูน่าครีบเหลืองได้มากที่สุด คือ เดือนพฤษภาคม คิดเป็น 66.09 % และ 13.39 % ตามลำดับ ส่วนเดือนที่พบน้อยที่สุด คือ เดือนมีนาคม 56.06 % และ 5.61 % ตามลำดับ และพบว่าเดือนเมษายนจับปลาทูน่าตาโตได้มากที่สุด 26.12 % ส่วนเดือนที่จับได้น้อยที่สุด คือ เดือนมีนาคม 4.21 % ส่วนค่าความยาวส้อมหางเฉลี่ยของปลาทูน่าในการสำรวจมีดังนี้ ปลาทูน่าท้องแถบ ขนาดเล็ก 34.65 ซม. ขนาดกลาง 44.64 ซม. ขนาดใหญ่ 55.99 ซม. ปลาทูน่าครีบเหลือง ขนาดเล็ก 33.99 ซม. ขนาดกลาง 46.62 ซม. และปลาทูน่าตาโต ขนาดเล็ก 32.21 ซม. ขนาดใหญ่  52.61 ซม. 

3) การศึกษาเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดินชายฝั่งทะเล
     
พื้นที่ดินชายฝั่งทะเลมีพื้นที่กว้างใหญ่ ยากต่อการสำรวจ ดังนั้นการศึกษาการเปลี่ยนแปลงของพื้นที่ชายฝั่งทะเล จะต้องอาศัยเทคนิคทางด้าน Remote sensing มาเป็นเครื่องมือในการสำรวจ ใช้ในการจัดการพื้นที่ชายฝั่งทะเล และจำแนกประเภทที่ดินบริเวณชายฝั่ง โดยใช้ภาพถ่ายดาวเทียมเป็นแผนที่ ทำให้ทราบว่าที่ดินในส่วนที่ศึกษามีการใช้ประโยชน์ในรูปแบบใดบ้าง (ภูวดล, 2546)


ในประเทศอินเดียมีการศึกษาการเปลี่ยนแปลงพื้นที่ชายฝั่งทะเลในประเทศอินเดีย โดยใช้ภาพถ่ายดาวเทียม ปี พ.ศ. 2537 เทียบกับภาพถ่ายดาวเทียม ปี พ.ศ. 2544 บริเวณอ่าวบันเตน ซึ่งประเทศนี้เป็นพื้นที่ที่นอกจากจะทำการเกษตร ปลูกข้าว มะพร้าว และปาล์มแล้ว บริเวณตลอดแนวชายฝั่งยังเป็นฟาร์มเลี้ยงกุ้งทะเล และปลานวลจันทร์ทะเล 

ผลจากการสำรวจและเปรียบเทียบโดยใช้คุณสมบัติของสีมาเป็นเกณฑ์เปรียบเทียบ (Red Green Method) หลังจากนำภาพถ่ายดาวเทียม ปี พ.ศ. 2537 โดยกำหนดภาพเป็นสีแดง วางซ้อนทับกับภาพถ่ายจากดาวเทียม ปี พ.ศ. 2544 ซึ่งกำหนดภาพเป็นสีเขียว ตามคุณสมบัติของสีเมื่อสีแดงผสมกับสีเขียวจะได้เป็นสีเหลือง จะทำให้ทราบว่า พื้นที่ที่ใช้ประโยชน์บริเวณชายฝั่งทะเลในช่วง 2 ปี ได้ หลังจากนำภาพถ่ายมาซ้อนทับกัน พบว่าพื้นที่ส่วนมากจะแสดงผลออกมาเป็นสีเหลือง แสดงถึงเป็นพื้นที่ที่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดิน สำหรับบริเวณที่เป็นสีแดงและสีเขียวแสดงถึงพื้นที่ที่มีการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดินชายฝั่งทะเล (ภาพที่ 5 และภาพที่ 6)
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                             (5.1)                                          (5.2)


ภาพที่ 5   แสดงประเภทการใช้ประโยชน์ที่ดินบริเวณอ่าวบันเตน ปี พ.ศ. 2537 รูปที่ (5.1) 

   และปี พ.ศ. 2544 รูปที่ (5.2)

               
   ที่มา : http://www.ku.ac.th (2554)


    
 ภาพที่ 6   แสดงการซ้อนทับภาพถ่ายดาวเทียมด้วยวิธีแดงเขียว (Red Green Method)

                            ที่มา : http://www.ku.ac.th (2554)
สรุป
การสำรวจระยะไกล (Remote  sensing) เป็นเทคโนโลยีชั้นสูง และมีประโยชน์มากในการทำแผนที่ และสามารถตรวจเก็บบันทึกข้อมูลเพื่อนำมาวิเคราะห์ให้ได้ข่าวสารเกี่ยวกับวัตถุสิ่งของหรือพื้นที่เป้าหมายเพื่อประกอบการตัดสินใจในการวางแผนแก้ปัญหาและการจัดการทรัพยากรต่างๆ เริ่มแรกเทคโนโลยี Remote sensing ถูกนำมาใช้ทางด้านอุตุนิยมวิทยาและทางการทหาร ต่อมาได้มีการพัฒนาในการสำรวจทรัพยากรด้านต่างๆ ทำให้เทคโนโลยี Remote sensing เป็นที่นิยมทั่วโลก เทคโนโลยี Remote sensing ได้ถูกนำมาประยุกต์ใช้ทางการประมงในหลายประเทศรวมทั้งในประเทศไทย อุปกรณ์ที่ใช้ในการสำรวจที่รู้จักกันดี ได้แก่ Sonar และ Radar ปัจจุบันมีการใช้ประโยชน์จากดาวเทียมในการสำรวจระยะไกลกันอย่างกว้างขวาง เพื่อเป็นแนวทางในการอนุรักษ์ทรัพยากรสัตว์น้ำที่ใกล้จะสูญพันธุ์ เช่น การหาแหล่งที่อยู่อาศัยของสัตว์น้ำ แหล่งที่อยู่อาศัยระหว่างการวางไข่ และเส้นทางการอพยพย้ายถิ่นของสัตว์น้ำ และสำรวจทรัพยากรปลาทูน่า เพื่อหาชนิดและการรวมฝูงของปลา ใช้ศึกษาการเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ที่ดินบริเวณชายฝั่ง  จำแนกที่ดินบริเวณชายฝั่ง คาดว่าในอนาคตเทคโนโลยี Remote sensing น่าจะมีการพัฒนาขึ้นเรื่อยๆ เพื่อสะดวกในการใช้ประโยชน์ในการสำรวจ เก็บข้อมูล และแสดงผลได้อย่างรวดเร็ว
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