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บทคัดย่อ
     การวิจัยข้าวพันธุ์พื้นเมืองในจังหวัดสุรินทร์ครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) ศึกษาข้อมูล 
ความเชื่อ ประเพณี วัฒนธรรม เศรษฐกิจ สังคม และภูมิปัญญาท้องถิ่นของเกษตรกรผู้ปลูกข้าวพันธุ์พื้นเมืองในจังหวัดสุรินทร์ (2) สำรวจข้าวพันธุ์พื้นเมืองของจังหวัดสุรินทร์  (3) ศึกษาลักษณะสัณฐานวิทยาข้าวพันธุ์พื้นเมืองของจังหวัดสุรินทร์ (4) ศึกษาการใช้ประโยชน์และการอนุรักษ์ข้าวพันธุ์พื้นเมืองของจังหวัดสุรินทร์ โดยทำการสำรวจ และทำการสัมภาษณ์ แล้วนำมาทดลองปลูกในแปลงนา ผลการวิจัยพบว่า (1) จังหวัดสุรินทร์มีประเพณีแซนโดนตาที่นำข้าวไปประกอบการทำบุญ 
(2) ชนิดและพันธุ์ข้าวพื้นเมืองในจังหวัดสุรินทร์ มีทั้งหมด 33 ชื่อ จำแนกเป็นข้าวเหนียว 8 ชื่อ ได้แก่ ก่ำ ป้องแอ้ว สันป่าตอง เหนียวดำต้นขาว เหนียวกอเดียว เหนียวขาวใหญ่ อีเตี้ย เหนียวลอย  จำแนกเป็นข้าวเจ้า 25 ชื่อ ได้แก่ กรึม ข้าวไร่ คาบูร เจ้าลอย เจ้าเหลือง นางคง นางร้อย นางสะอาด เนียงกวงแดง เนียงทน บองกษัตริย์ ปะกาลำดวน ปะกาอำปึล ตาแห้ง มะลิแดง หอมนิล มะลินิลสุรินทร์ เมล็ดเล็ก ไรซ์เบอร์รี ลูกปลาแดง ลืมผัว สเน็ดเสาะ หน่วยเขือ ลูกปลา อีลอยแดง  
(3) ลักษณะสัณฐานวิทยาพันธุ์ข้าวพื้นเมือง พบว่า มีความหลากหลายของลักษณะต่างๆ ได้แก่ 
การมีขนบนแผ่นใบ สีของแผ่นใบ สีของกาบใบ มุมของยอดแผ่นใบ สีของลิ้นใบ รูปร่างของลิ้นใบ  ความยาวเยื่อกันน้ำฝน สีของหูใบ สีของข้อต่อใบกับกาบใบ สีของปล้อง และทรงกอ (4) การใช้ประโยชน์เพื่อบริโภคเป็นอาหาร เป็นสมุนไพร และการเลี้ยงสัตว์ 
คำสำคัญ: พันธุ์ข้าวพื้นเมือง การอนุรักษ์พันธุ์ข้าวพื้นเมือง จังหวัดสุรินทร์
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Abstract

The objectives of this research study on rice landraces in Surin province were (1) to examine the information regarding the beliefs, traditions, cultures, economy, society, and local wisdoms of the rice landraces farmers in Surin province, (2) to carry out a survey on Surinprovince’ s rice landraces, (3) to examine the morphology of Surin province’ s rice landraces, and (4)to study the utilization and conservation of Surin province’s rice landraces. The study was conducted via surveying and interviewing and then the rice landraces were planted in experimental rice fields. The results showed that (1) there is a tradition in Surin province called “San Don Ta “ where the rice landraces were used in making merit, (2) rice landraces types and rice landraces varieties in Surin province were 33 names in total. They can be classified in to 8 names of sticky rice : Gam (Purple rice), Pong Aew, Sun Pa Tong, Niew Dam Ton Khaw, NiewGorDiew, NiewKhawYai, E Tia, and Niew Loy.And 25 names of white rice: Gruem, Khao Rai, Khaboon, Jao Loy, Jao Leung, Nang Khong, Nang Roy, Nang Sa-Art, NiengGuangDaeng, Nieng Thon, Bong Ga-Sat, Pa Ga Lam Duan, Pa Ga Am Puen, Ta Haeng, Mali Daeng, Hom Nin, Hom Nin Surin, Small Grain Rice Berry, Luke PlaDaeng, LeumPua, Sa Ned Soh, NuayKhua, Luke Pla, and E Loy Daeng. (3) In terms of the morphology of Surin province’ s rice landraces, it was found that there are wide variety of the morphology such as having hairs on leaf blade/laminar, colors of leaf blade/laminar, colors of leaf sheath/petiole, apex/tip of leaf blade/laminar, colors of ligule, shapes of ligule, the length of ligule, colors of stipule, colors of nodes and leafsheath/petiole, colors ofinternodes and shapes of rice stems. (4) These rice landraces can be utilized in consumption as food and herbs as well as in feeding animals.

