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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ    สำนักงานคณบดีคณะวิทยาศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง
ที่    วท
พิเศษ
    /   2559                    วันที่   25  พฤศจิกายน  2559
เรื่อง   ขอความอนุเคราะห์ข้อมูลวิจัย
เรียน    ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา / นักวิจัย ทุกท่าน
สิ่งที่ส่งมาด้วย
แบบฟอร์มกรอกข้อมูล   จำนวน   1   ไฟล์

ด้วยศาสตราจารย์ ดร.เกตุ  กรุดพันธ์ รองผู้อำนวยการสำนักบริหารโครงการ ส่งเสริมการวิจัยในอุดมศึกษาและพัฒนา มหาวิทยาลัยวิจัยแห่งชาติ (HERB)   สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาซึ่งดูแลงานวิจัยในกลุ่มโครงการบูรณาการวิจัยจากภูมิปัญญาสู่นวัตกรรมด้วยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ความละเอียดที่ทราบแล้วนั้น   ได้มอบหมายให้ รศ.ดร.วิลาศ  พุ่มพิมล ดำเนินการสรุปโครงการวิจัยในปีงบประมาณ 2559 และปีก่อนหน้านั้น  โดยจะนำข้อมูลวิจัยของท่านมาถอดบทเรียนและวิเคราะห์ถึงภาพรวมการดำเนินงานวิจัย  ทั้งนี้ข้อมูลที่ได้จะนำไปวางแผนเพื่อพัฒนางานวิจัยในปีงบประมาณต่อไป
           จึงขอความกรุณาจากท่านจัดส่งข้อมูลอันเป็นประโยชน์ (ตามไฟล์แนบ)  มาที่ pompimon_wilart@hotmail.com (รศ.ดร.วิลาศ  พุ่มพิมล)  093-1383886 หรือ ID ไลน์ : 0931383886   ภายในวันที่ 1 ธันวาคม  2559


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการต่อไป
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                                                                  (รองศาสตราจารย์ ดร.วิลาศ   พุ่มพิมล)
                                                                               ผู้ประสานงาน
                                                                       มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง
เอกสารแนบ   (พิมพ์ด้วยไฟล์เวิร์ด)
ผลงานวิจัยของ อาจารย์ชุลีกานต์ สายเนตร สถานศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์
เบอร์โทร 081-1796774  อีเมล tnakeeluch.s@gmail.com

พ.ศ. 2559
การบูรณาการภูมิปัญญาการย้อมผ้าภูอัคนีร่วมกับสีผงดอกบัวสัตตบงกชเพื่อเพิ่มความหลากหลายสีสันของผ้าภูอัคนี 
ณ หมู่บ้านเจริญสุข อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดบุรีรัมย์
ชุลีกานต์   สายเนตร1, รุ่งเรือง    งาหอม1, ธิดารัตน์   คีมกระโทก2, วีราพัชร์   ปุญญพัฒนศิริ3

1คณะวิทยาศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์   2คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์                               3ฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์

งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาแร่ธาตุองค์ประกอบของดินภูเขาไฟและผงฝุ่นหินบะซอลต์ที่ใช้ย้อมเส้นฝ้ายและเส้นไหมเพื่อสร้างต้นแบบระดับเฉดสีของผ้าภูอัคนีที่ย้อมด้วยสีย้อมธรรมชาติ (ดินภูเขาไฟและผงฝุ่นหินบะซอลต์)และประยุกต์ใช้สารสกัดดอกบัวสัตตบงกชร่วมกับสารช่วยติดสีชนิดต่างๆ ซึ่งในการดำเนินงานวิจัยได้ทำการศึกษาองค์ประกอบของแร่ธาตุในตัวอย่างดิน(สีส้ม)และผงฝุ่นหินบะซอลต์(สีเทา)ด้วยเครื่อง EDXRF พบปริมาณธาตุเหล็ก (Fe) สูงที่สุดนั่นคือ 43.61 และ 34.29 %w/w ดังนั้นเมื่อนำมาย้อมเส้นฝ้ายหรือเส้นไหมสามารถเกิดสารประกอบเชิงซ้อนกับสารแทนนิน(เปลือกประดู่)และแอนโธซัยยานิน(ดอกอัญชัน)ที่มีคุณสมบัติไม่ละลายน้ำ จากนั้นจึงได้ศึกษาการทำสีผงโดยใช้ดินสอพองเป็นตัวดูดซับสีย้อมโดยใช้อัตราส่วนดินสอพองต่อสารสกัดดอกบัวสัตตบงกช 1:1 ผลการวิจัยเมื่อเปรียบเทียบการย้อมเส้นฝ้ายและเส้นไหมโดยใช้สีย้อม(สารสกัดดอกสัตตบงกช)และสีผงดอกบัวสัตตบงกชร่วมกับสารช่วยติดสี(mordant) 6 ชนิด พบว่าสามารถย้อมเส้นฝ้ายและเส้นไหมได้ดีเห็นสีเด่นชัดเมื่อใช้ร่วมกับสารช่วยติดสี (mordant) จุนสี สารส้มและน้ำขี้เถ้าตามด้วยการศึกษาความคงทนต่อการซักและความคงทนของสีต่อแสงพบว่าทั้งเส้นฝ้ายและเส้นไหมที่ผ่านการย้อมด้วยสีย้อม(สารสกัดดอกสัตตบงกช)และสีผงดอกบัวสัตตบงกชไม่มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญ(p<0.05) 
คำสำคัญ: ดินภูเขาไฟ,  ผงฝุ่นหินบะซอลต์,  ดอกบัวสัตตบงกช,  สารช่วยติดสี,  สีย้อมธรรมชาติ, สีผง
การเผยแพร่: จัดทำหนังสือคู่มือการทำสีผงดอกบัวสัตตบงกชให้กับชุมชน ณ หมู่บ้านเจริญสุข อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดบุรีรัมย์ พร้อมทั้งถ่ายทอดการย้อมเส้นไหมและเส้นฝ้ายด้วยสีผงดอกบัวสัตตบงกชให้ชุมชน ณ หมู่บ้านเจริญสุข อำเภอเฉลิมพระเกียรติ จังหวัดบุรีรัมย์
รูปภาพประกอบ
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