การทดลองที่ 1
การตกผลึก
วัตถุประสงค์
	1) เพื่อศึกษาเทคนิคการทำบริสุทธิ์สารอินทรีย์โดยวิธีการตกผลึก
	2) นักศึกษาสามารถเลือกตัวทำละลายที่เหมาะสมในการตกผลึกได้
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ตอนที่ 1.1 การหาตัวทำละลายที่เหมาะสมในการตกผลึกสาร
ใช้ Benzoic acid ในปริมาณ 0.1 กรัม หรือประมาณเท่าเม็ดถั่วเขียวใส่ลงไปในหลอดทดลองขนาดเล็ก จากนั้นเติมตัวทำละลายประมาณ 1 mL โดยตัวทำละลายที่ทำการทดลองทั้งหมด 5 ชนิด คือ น้ำ เอทา-นอล ปิโตรเลียมอีเทอร์ ไดคลอโรมีเทน และ 20% เอทานอลในน้ำ หากละลายไม่หมดให้นำไปอุ่นให้ความร้อนที่อ่างน้ำร้อน สังเกตการตกผลึก แล้วสรุปตัวทำละลายที่เหมาะสมในการตกผลึกสารตัวอย่าง พร้อมอธิบายเหตุผล 

ตอนที่ 1.2 การตกผลึกสารตัวอย่าง
นำ Benzoic acid ที่ไม่บริสุทธิ์หนัก 1 กรัม ใส่ในขวดรูปชมพู่ขนาด 125 mL เติมตัวทำละลายที่เหมาะสมที่ได้จากการทดลองตอนที่ 1 ปริมาตร 20 มิลลิลิตร สังเกตการละลายจากนั้นนำไปต้มให้เดือด (ถ้านำไปต้มแล้วสารละลายไม่หมดให้เติมตัวทำละลายเพิ่มแล้วบันทึกปริมาตรตัวทำละลายที่ใช้ทั้งหมด) โดยคนสารเป็นระยะ ๆ จนกระทั่งละลายหมด สังเกตสิ่งเจือปน เติมผงถ่านลงไป  1  กรัม  (ประมาณ 1 ช้อน) เพื่อกำจัดสิ่งเจือปน แล้วทำการกรองขณะร้อนเพื่อเอาผงถ่านออก จากนั้นตั้งสารละลายทิ้งไว้ให้เย็นตัวลงที่อุณหภูมิห้องช้า ๆ โดยไม่ขยับขวดรูปชมพูดังกล่าว จะเกิดการตกผลึกอย่างสมบูรณ์ แล้วจึงทำการกรองด้วยกรวยบุชเนอร์ ล้างผลึกด้วยตัวทำละลายที่ใช้ตกผลึกที่เย็น นำผลึกที่ได้ไปทำให้แห้ง ชั่งน้ำหนักผลึกที่ได้ แล้วคำนวณหา % recovery
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