การทดลองที่ 6
สารประกอบแอลเคนและแอลคีน

วัตถุประสงค์
	1) เพื่อศึกษาคุณสมบัติการละลายของสารประกอบไฮโดรคาร์บอนในตัวทำละลายชนิดต่าง ๆ
	2) เพื่อศึกษาคุณสมบัติทางเคมีของสารประกอบไฮโดรคาร์บอน
วิธีทดลอง
6.1 สมบัติทางกายภาพ : การละลายและความหนาแน่น
นำหลอดทดลองมา 6 หลอด เติมตัวทำละลาย 15 หยดลงในหลอดทดลอง โดยเติมน้ำในหลอดที่ 1 และ 2 เติมเอทานอล ในหลอดที่ 3 และ 4 และเติมเฮกเซนในหลอดที่ 5 และ 6 จากนั้นเติมไซโคลเฮกเซนลงในหลอดทดลองที่ 1, 3 และ 5 หลอดละ 5 หยด และไซโคลเฮกซีนในหลอดที่ 2, 4 และ 6 หลอดละ 5 หยด สังเกตการณ์ละลาย ถ้าไม่ละลายให้สังเกตว่าอยู่ข้างบนหรืออยู่ข้างล่างตัวทำละลาย
6.2 สมบัติทางเคมี
6.2.1 ปฏิกิริยากับ potassium permanganate (KMnO4)
นำหลอดทดลองมา 2 หลอด เติมไซโคลเฮกเซน5 หยด ลงในหลอดทดลองที่ 1 และเติมไซโคลเฮกซีน 5 หยดลงในหลอดทดลองที่ 2 แล้วเติมสารละลาย 0.5% KMnO4 ลงไป 1 หยดลงไปในหลอดทดลองทั้งสอง เขย่าหลอดทดลอง บันทึกการทดลองโดยสังเกตการณ์เปลี่ยนสีของสารละลายรวมทั้งตะกอนที่อาจเกิดขึ้นพร้อมทั้งเปรียบเทียบผลการทดลองที่เกิดขึ้นของสารตัวอย่างทั้งสองตัว
6.2.2 ปฏิกิริยากับกรดกํามะถันเข้มข้น (H2SO4)
นำหลอดทดลองมา 2 หลอด เติมไซโคลเฮกเซน 5 หยด ลงในหลอดทดลองที่ 1 และเติมไซโคลเฮกซีน 5 หยดลงในหลอดทดลองที่ 2 แล้วเติม H2SO4 เข้มข้นลงไป 3 หยด สังเกตการเกิดปฏิกิริยา โดยสังเกตการณ์เปลี่ยนสีและการเกิดความร้อนพร้อมทั้งเปรียบเทียบผลการทดลอง
6.2.3 ปฏิกิริยากับสารละลายโบรมีนในคลอโรฟอร์ม (หรือในไดคลอโรมีเทน)
นำหลอดทดลองที่แห้งสนิทและหุ้มด้วยกระดาษฟอยล์มา 2 หลอด เติมไซโคลเฮกเซน 5 หยด ลงในหลอดทดลองที่ 1 และเติมไซโคลเฮกซีน 5 หยดลงในหลอดทดลองที่ 2 แล้วหยดสารละลาย 1% Br2/CCl4 ลงไปที่ละหยดจนครบ 5 หยด แล้วปิดปากหลอดด้วยจุกคอร์กทันทีเขย่าหลอด ตั้งทิ้งไว้ประมาณ 10 นาที สังเกตสารละลายในหลอดว่ามีการฟอกจางสีโบรมีนได้หรือไม่ และทดสอบว่าเกิดแก๊ส (HBr) หรือไม่และแก๊สมีฤทธิ์ เป็นกรดหรือเบส โดยเปิดจุกคอร์กและใช้กระดาษลิตมัสที่ชื้นอังที่ปากหลอดทันที 
ทดลองซ้ำโดยทําในที่สว่าง และใช้หลอดทดลองที่ไม่ได้หุ้มด้วยกระดาษฟอยล์ โดยเมื่อเติมสารละลายโบรมีนเสร็จให้ปิดฝานําทุกหลอดไปไว้ในที่มีแสง ทิ้งไว้ประมาณ 10 นาทีแล้วนํามาเปรียบเทียบสีกับหลอดที่เก็บไว้ในที่มืด ตรวจสอบดูว่าเกิดแก๊สหรือไม่และแก๊สนั้นมีฤทธิ์ เป็นกรดหรือเบส ต่อลิตมัส
6.2.4 การเผาไหม้
หยดไซโคลเฮกเซน 3 หยดลงในกระจกนาฬิกา แล้วจุดไฟโดยใช้ไม้ขีด สังเกตการณ์ติดไฟและลักษณะของเปลวไฟ ทำการทดลองซ้ำโดยใช้ไซโคลเฮกซีน
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