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การทดลองที่ 8 
แอลกอฮอล์และอีเทอร์
วัตถุประสงค์
	1) เพื่อศึกษาคุณสมบัติการละลายของสารประกอบแอลกอฮอล์และอีเทอร์ในตัวทำละลายชนิดต่าง ๆ
	2) เพื่อศึกษาคุณสมบัติทางเคมีของสารประกอบแอลกอฮอล์

วิธีการทดลอง
สมบัติทางกายภาพ
นำหลอดทดลองมา 4 หลอด เติมตัวทำละลาย 15 หยดลงในหลอดทดลอง โดยเติมน้ำในหลอดที่ 1  2และ 3 เติมเฮกเซนในหลอดที่ 4 5 และ 6 จากนั้นเติม ethanol ลงในหลอดทดลองที่ 1 และ 4 หลอดละ 10 หยด และ n-butanol ลงในหลอดที่ 2 และ 5 หลอดละ 10 หยด และ Dimethyl ether ลงในหลอดทดลองที่ 3 และ 6 หลอดละ 10 หยด สังเกตการณ์ละลาย ถ้าไม่ละลายให้สังเกตว่าอยู่ข้างบนหรืออยู่ข้างล่างตัวทำละลาย
สมบัติทางเคมี
1) ปฏิกิริยาออกซิเดชัน
นำหลอดทดลองมา 4 หลอด ใส่รีเอเจนต์เซริกแอมโมเนียมไนเทรตเข้มข้นร้อยละ 10 ปริมาตร 1 มิลลิลิตร และเติม 1-butanol, 2-butanol 2-methyl-2-propanol และ Dimethyl ether อย่างละ 2 หยด ลงไปในแต่ละหลอด เขย่า สังเกต การเปลี่ยนสีของสารละลายทันทีและเมื่อเวลาผ่านไปประมาณ 3-5 นาที
นำหลอดทดลองมา 4 หลอด เติม 1-butanol, 2-butanol 2-methyl-2-propanol และ Dimethyl ether อย่างละ 15 หยด เติมสารละลาย K2Cr2O7 15 หยด หลังจากนั้นเติมกรดซัลฟูริกเข้มข้นลงไป 1 หยด เขย่า หลอดทดลองและสังเกตการณ์เปลี่ยนสีของสารละลาย
2) Lucas test
นำหลอดทดลองมา 3 หลอด เติม 1-butanol, 2-butanol และ 2-methyl-2-propanol อย่างละ 5 หยด เติมสาร Lucas reagent (ZnCl2/HCl) 1 ml ใส่ลงในหลอดทดลอง เขย่าหลอดทดลองแรงๆ สังเกตดูว่าเกิดหยดน้ำมันเล็กๆ ลักษณะคล้าย emulsion ขุ่นขาวหรือไม่ หากยังไม่เห็นการเปลี่ยนแปลงหลังจากตั้งทิ้งไว้ เปรียบเทียบความเร็วของสารละลายที่ขุ่นหรือแยกชั้น
3) Iodoform test
นำหลอดทดลองมา 3 หลอด เติม 1-butanol, 2-butanol และ 2-methyl-2-propanol อย่างละ 5 หยด ใช้สารละลายไอโอดีน (I2) ในโพแทสเซียมไอโอไดด์ (KI) 20 หยด ใส่ลงในหลอดทดลอง แล้วค่อยๆ หยดสารละลาย 5% NaOH ลงไปช้าๆ พร้อมทั้งเขย่าหลอดทดลองตลอดเวลา จนกระทั้งสีน้ำตาลของ I2 หายไป
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