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บทที่  7
ทรัพยากรธรรมชาติและการใช้แบบยั่งยืน
7.1  ความหมายการใช้แบบยั่งยืน


การใช้แบบยั่งยืน (Sustainable utilization) หมายถึง การใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสมให้ผลผลิตมากมีของเสียและมลภาวะเกิดขึ้นน้อยก่อให้เกิดการฟื้นตัวของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจนมีศักยภาพในการให้ผลผลิตแบบยั่งยืนอย่างต่อเนื่องตลอดไป

การใช้แบบยั่งยืนนั้น  นอกจากจะต้องพิจารณาหาเทคโนโลยีที่เหมาะสม ซึ่งหมายถึงต้องเป็นเทคโนโลยีที่มีประสิทธิภาพที่สุด โดยเมื่อนำเทคโนโลยีไปใช้แล้วต้องเกิดของเสียและมลภาวะน้อยที่สุดหรือไม่เกิดเลย ทุกครั้งที่มีการใช้ทรัพยากรธรรมชาติเกิดขึ้น  มักจะเกิดของเสียที่เป็นของแข็ง  ของเหลว  หรือก๊าซเกิดขึ้นตามมาด้วย ของเสียเหล่านี้อาจก่อให้เกิดมลพิษสิ่งแวดล้อมโดยตรงหรือโดยอ้อม  หรืออาจจะต้องใช้ระยะเวลาหนึ่งที่ของเสียจะแปรสภาพเป็นมลพิษสิ่งแวดล้อม  ด้วยภาวะดังกล่าวนี้ทำให้เกิดการทำลายสภาวะสมดุล / ภาวะปกติตามธรรมชาติ  นอกเหนือจากการนำทรัพยากรธรรมชาติมาใช้ที่ทำให้เกิดความไม่สมดุล  (In balancing)  แล้วของเสียและมลพิษสิ่งแวดล้อมยังมีส่วนทำให้เกิดความไม่สมดุลตามธรรมชาติอีกด้วย ดังจะเห็นได้จากถ้ามีการเลือกและควบคุมเทคโนโลยีที่นำมาใช้กับทรัพยากรธรรมชาติอย่างดีแล้ว  จะไม่ก่อให้เกิดความไม่สมดุลและเกิดของเสียและมลพิษสิ่งแวดล้อมในขั้นรุนแรงได้อีกด้วย  อย่างไรก็ตาม  ถ้าไม่ระมัดระวังแล้ว มักก่อให้เกิดทรัพยากรที่ไม่มีศักย์การผลิต (Unproductive resources) ขึ้น ถ้ามีการบำบัด / กำจัด  การแปรสภาพมาใช้ประโยชน์และ / หรือทิ้งให้ฟื้นคืนสภาพได้ด้วยตัวเองสักระยะหนึ่ง  คาดการณ์ได้ว่า  จะได้ทรัพยากรที่มีศักย์การผลิต  และ /  หรือความเป็นธรรมชาติเกิดขึ้นมาได้

นอกจากนี้  การใช้ทรัพยากรนั้นยังเป็นไปตามความต้องการของสังคม  ถ้าสังคมไม่ระมัดระวังการใช้ทรัพยากร คงเป็นสิ่งที่ก่อให้เกิดปัญหาความร่อยหรอของทรัพยากรและปัญหาสิ่งแวดล้อม  ดังนั้น นอกจากจะจำกัดความต้องการทรัพยากร  เพื่อสร้างฐานะทางเศรษฐกิจแล้ว ยังต้องรู้  วิธีการใช้ทรัพยากรนั้น  ๆ  ด้วย เพราะถ้าขาดสิ่งเหล่านี้แล้วจะหลีกเลี่ยงไม่ได้กับการเกิดมลภาวะสิ่งแวดล้อมที่อยู่ในระดับที่ไม่พึงประสงค์  ด้วยเหตุดังกล่าว การใช้ทรัพยากรธรรมชาติจึงต้องเป็นการนำทรัพยากรธรรมชาติมาใช้ให้เกิดความพอดี ระหว่างความต้องการความผาสุกของสังคม  การสร้างฐานะทางเศรษฐกิจ และสถานภาพสิ่งแวดล้อม  ถ้าดำเนินการดังกล่าวนี้  ย่อมส่งผลให้เกิดการใช้แบบยั่งยืนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
7.2  ลักษณะการใช้ทรัพยากร

การใช้ทรัพยากรเพื่อสนองความต้องการของมนุษย์  ซึ่งเป็นสิ่งที่ให้ประโยชน์โดยตรงเป็นองค์ประกอบที่เอื้อให้เกิดประโยชน์ทางตรงและเป็นองค์ประกอบในการสร้างบรรยากาศที่ดี  อย่างไรก็ตามเพื่อให้เห็นอย่างชัดเจน  จึงแบ่งกลุ่มการใช้ตามรูปแบบและลักษณะเป็น 3 กลุ่มดังนี้

7.2.1   การบริโภคโดยตรง


การบริโภคโดยตรงของมนุษย์  หมายถึง  การใช้ที่เกี่ยวข้องกับมนุษย์  เพื่อความเจริญเติบโตมีพลัง  และความปลอดภัย  อันได้แก่



(1) การใช้ทรัพยากรเพื่อปัจจัยสี่  ได้แก่  การนำทรัพยากรมาใช้เป็นอาหาร  ยารักษาโรค  เครื่องนุ่งห่ม  และที่พักอาศัย  ทั้งหมดนี้อาจมีการสร้างลักษณะที่นำไปสู่ความสนใจ  หรือการนำไปสู่การบริโภคด้วย เช่น  การใส่สีในอาหารและยา  เครื่องนุ่งห่มที่มีรูปแบบหลากหลาย  หรือที่พักอาศัยที่มีรูปทรงต่าง  ๆ  เป็นต้น



(2)  การใช้ทรัพยากรเพื่อเป็นพลังงาน  จะใช้ร่วมกับเทคโนโลยี  เพื่อให้ได้งานที่ต้องการ  เช่น  การใช้ฟืนและถ่านเป็นเชื้อเพลิงหุงต้ม การใช้ก๊าซธรรมชาติและน้ำมันเชื้อเพลิงหรือการหมักของเสีย  / ขยะมูลฝอย  เพื่อให้ได้ก๊าซชีวภาพ  และใช้เพื่อการหุงต้มหรือการผลิตกระแสไฟฟ้า  ด้วยน้ำ  น้ำมัน  ก๊าซชีวภาพ  นิวเคลียร์  และถ่านหินซึ่งการใช้ทรัพยากรเหล่านี้แตกต่างกันไป  แต่สิ่งที่ต้องการคือพลังงานเหมือนกัน



(3) การใช้ทรัพยากรเพื่อป้องกันภัยพิบัติ มนุษย์ได้นำทรัพยากรหลากหลายชนิดมาใช้ เพื่อการป้องกันภัยพิบัติที่คาดว่าจะเกิดกับตนเองทั้งทางตรงและทางอ้อม เช่น ทำเกราะป้องกันกระสุน หมวกกันน็อค เสื้อกันหนาว แว่นกันแดด รั้วบ้าน ป่าป้องกันลมพายุ ทำนบกั้นน้ำรอบเมือง



(4)  การใช้ทรัพยากรเพื่อความสะดวกสบาย มนุษย์เป็นสัตว์ประเสริฐ พยายามคิดค้นงานทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เพื่อสร้างความสะดวกสบายแก่ตนเอง เช่น เฟอร์นิเจอร์ รถยนต์ / เครื่องยนต์ ฯลฯ เหล่านี้นอกจากจะสะดวกสบายแล้ว ต้องสวยงามและให้ความหมายกับชีวิตด้วย

7.2.2  การแปรสภาพทรัพยากร


การแปรสภาพทรัพยากร  หมายถึง  การนำเทคโนโลยีมาใช้ในการแปรสภาพ  เทคโนโลยีมีนำมาใช้  อาจเป็นเทคโนโลยีพื้นบ้านจนถึงเทคโนโลยีระดับสูง  เช่น  อาจเป็นตั้งแต่ใช้มีดตัดฟัน  จนถึงการแปรรูปในลักษณะอุตสาหกรรม  โดยสามารถแบ่งออกได้เป็น  5 กลุ่ม คือ



(1) การใช้เทคโนโลยีที่ยังคงสภาพทรัพยากร หมายถึงได้มีการใช้ทรัพยากร โดยอุปกรณ์ของเทคโนโลยีชาวบ้าน เช่น มีด ขวาน ทำการตัดย่อยก็ยังคงมีลักษณะทางกายภาพเหมือนเดิม



(2)  การใช้เทคโนโลยีที่เปลี่ยนลักษณะ หมายถึง การใช้ทรัพยากร ที่แปรสภาพไปจากเดิม เช่น ผลผลิตอุตสาหกรรม อาหารสำเร็จรูป เป็นต้น



(3) การใช้ในรูปการบริหารการบริการ (servicing) อาจเป็นเพียงการสัมผัสด้วยอาการทั้งห้า (กลิ่น รส การได้ยิน การเห็นและผิวหนังสัมผัส) ซึ่งไม่เกิดการสิ้นเปลือง รวมทั้งมีการแลกเปลี่ยนทรัพยากร ได้แก่ การบริการทางการศึกษา ธุรกิจ พยาบาล บันเทิง สื่อสาร คมนาคม รักษาความปลอดภัย ความจริงแล้วการบริการนั้น ผู้ให้บริการต้องมีการใช้ทรัพยากรทั้งบริโภคโดยตรง การสร้างเทคโนโลยีหรือการแปรสภาพทรัพยากร ก่อนที่จะให้บริการ



(4)  สิทธิครอบครองทรัพยากร การมี / ให้สิทธิครอบครองทรัพยากร เป็นรูปแบบและลักษณะการใช้ทรัพยากรเพียงเป็นนามธรรมเท่านั้น เช่น ครอบครองที่ดิน อาคาร และทรัพย์สินต่าง  ๆ  



(5)  การใช้ทรัพยากรที่ไม่คาดคิด การเกิดผลกระทบเป็นการสร้างปัญหาสิ่งแวดล้อมให้เกิดต่อมนุษย์ ผลกระทบที่เกิดขึ้นนั้น มนุษย์ไม่ปรารถนาใช้ ซึ่งเป็นทรัพยากรที่ไม่คิดมาก่อนว่าจะเกิดขึ้น มนุษย์จำเป็นต้องใช้ทรัพยากรอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ เช่น แผ่นดินไหว วาตภัย อุทกภัย น้ำเสีย อากาศเสีย อาชญากรรม ฯลฯ ลักษณะการใช้ทรัพยากรประเภทนี้ เป็นลักษณะถูกบังคับให้ร่วมกิจกรรมมากกว่าการที่จะนำมาใช้โดยตรง

7.2.3  หลักปฏิบัติในการใช้ทรัพยากร


การใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเชิงอนุรักษวิทยา มีหลักดังนี้  



(1) ต้องการใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมสำหรับมนุษย์ได้ใช้สอยและพึ่งพิงในการดำรงชีวิต ทั้งโดยปัจจัยสี่ ความสะดวกสบาย และความปลอดภัยของชีวิต ซึ่งการจัดการที่ถูกต้องสำหรับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น จะสามารถให้ผลผลิตแบบยั่งยืน (Sustained yield) ตลอดไป



(2) การใช้ทรัพยากรธรรมชาติเชิงอนุรักษวิทยานั้น มุ่งหวังที่จะให้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่ประกอบกันอยู่ในระบบ มีศักยภาพในการให้ผลแบบยั่งยืน และเป็นไปด้วยความมั่นคง เป็นความมุ่งหวังที่จะให้ความเพิ่มพูน (Increment) จากทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม หรือสต๊อค (Stock) ภายในระบบซึ่งความเพิ่มพูนนี้มนุษย์สามารถนำมาใช้ได้อย่างถาวร ส่วนเพิ่มพูนนี้เปรียบเสมือนเงินส่วนดอกเบี้ยของเงินต้นจากธนาคารนั่นเอง  ดังนั้นถ้านำเฉพาะส่วนเพิ่มพูนมาใช้ก็ทำให้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้นไม่หมดไปหรือร่อยหรอไปได้



(3)  การใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเชิงอนุรักษวิทยา จะต้องบรรจุแนวทางปฏิบัติในการควบคุมของเสียมิให้เกิดขึ้นภายในระบบสิ่งแวดล้อม เพราะถ้าเกิดปัญหา  แล้วจะทำให้สต๊อคของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้นมีศักยภาพในการผลิตลดลง  ซึ่งสุดท้ายอาจจะต้องเผชิญการขาดแคลนทรัพยากรในอนาคต  อีกทั้งอาจมีปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อมอันอาจจะเกิดจากกระบวนการผลิต  กระบวนการใช้  และกระบวนการเปลี่ยนรูปผลิตภัณฑ์ เป็นต้น  ซึ่งแนวทางการใช้  นั้นจะต้องกำหนดแนวทางปฏิบัติในการกำจัดมลพิษไว้อย่างแน่นอน  รวมไปถึงการนำของเสียนั้น  ๆ  มาใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อชุมชนด้วย



(4) การใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเชิงอนุรักษวิทยา ได้ยึดหลักการของอนุรักษวิทยาเป็นพื้นฐาน ดังนั้นแนวทางในการดำเนินการใช้  จึงต้องมีการรักษา  สงวน  ปรับปรุง  ซ่อมแซมและพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติ ทั้งที่อยู่ในสภาพที่ดีตามธรรมชาติในสภาพที่กำลังมีการใช้  และในสภาพที่ทรุดโทรม  ร่อยหรอ  เพราะการใช้ที่ผ่านมาซึ่งเป็นที่คาดหวังไว้ว่า  ถ้าดำเนินการดังกล่าวแล้วจะทำให้มีทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไว้ใช้ชั่วกาลนาน



(5) การใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเชิงอนุรักษวิทยา ไม่ว่าจะเป็นต่อสิ่งใดระบบใดหรือท้องที่ใด มีความต้องการนอกจากจะเกี่ยวข้องกับการใช้ การจัดการของเสีย การเพิ่มศักยภาพในการผลิตของสต๊อค และการปรับปรุงซ่อมแซมแล้ว ก็ยังคงต้องการให้มีการจัดองค์ประกอบภายในระบบสิ่งแวดล้อมหรือระบบนิเวศให้มีชนิดหรือหลากชนิด ปริมาณของแต่ละชนิด สัดส่วนและการกระจายของสิ่งแวดล้อมในระบบให้ได้เกณฑ์มาตรฐานธรรมชาติที่ทุก ๆ  สิ่ง ทุกชีวิตในระบบ สามารถอยู่ได้อย่างเป็นสุข ทำให้ระบบนั้น ๆ อยู่ในภาวะสมดุลตามธรรมชาติ
7.3  วิธีการและหลักการอนุรักษ์ทรัพยากร 
7.3.1 การใช้  (Utilization)  


การใช้ หมายถึง การใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสมให้ผลผลิตมากมีของเสียและมลภาวะเกิดขึ้นน้อยก่อให้เกิดการฟื้นตัวของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจนมีศักยภาพในการให้ผลผลิตแบบยั่งยืนอย่างต่อเนื่องตลอดไป
7.3.2 การเก็บทรัพยากร (Storage)



การเก็บกักทางอนุรักษ์  หมายถึง  การเก็บทรัพยากรเอาไว้ใช้ในอนาคต และเพื่อเอาไว้ใช้ในการสร้างกิจกรรมอื่นให้เกิดประสิทธิภาพ ด้วยกลไกสิ่งแวดล้อมที่มีอยู่ในระบบ  ถ้ากลไกสามารถควบคุมได้ ย่อมสามารถควบคุมการเปลี่ยนแปลงให้อยู่ในช่วงที่ไม่ก่อให้เกิดผลกระทบ /  ปัญหาได้ แต่ถ้ากลไกนั้นไม่สามารถควบคุมได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลไกธรรมชาติที่ผิดปกติ ทำให้เกิดผลกระทบหรือปัญหาสิ่งแวดล้อมได้ จึงจำเป็นต้องควบคุมให้ได้  


วิธีการเก็บกักทรัพยากรดังนี้
(1) ทรัพยากรน้ำ  เป็นของเหลว  มีสมบัติเฉพาะตัวที่จะเคลื่อนที่จากที่สูงลงสู่ที่ต่ำ ไม่มีรูปร่างที่แน่ชัด จึงนิยมเก็บกักโดยการก่อสร้างอ่างเก็บน้ำ บ่อเก็บน้ำ เขื่อนขวางลำน้ำหรือภาชนะใส่น้ำอื่น ๆ น้ำจะถูกเก็บกักได้ในปริมาณมากน้อย  ขึ้นอยู่กับขนาดของอ่าง หรือเขื่อน หรือภาชนะบรรจุ  ถ้าต้องการบำบัดน้ำเสีย อาจต้องใช้เครื่องมือ / อุปกรณ์  สารเคมี และ /  หรือสารฆ่าเชื้อ  เพื่อการบำบัดน้ำ
(2) ทรัพยากรดิน  เป็นทรัพยากรที่แผ่กว้างตามแนวนอน  ดังนั้นการเก็บกัก  จึงเป็นการแสดงอาณาเขตที่ชัดเจน  เช่น ใช้ลักษณะภูมิประเทศ  ทำรั้ว ขุดร่อง เป็นต้น ซึ่งได้แก่  การเก็บกักพื้นที่ป่า  ไร่  เลื่อนลอย  พื้นที่ประวัติศาสตร์  เขตควบคุม  ฯลฯ
(3) ทรัพยากรอาหารและยา  ทรัพยากรกลุ่มนี้มีลักษณะที่เกิดการเน่าเสีย  หรือ  เปลี่ยนรูปไป  เนื่องจากการทำลายของจุลินทรีย์ จึงนิยมเก็บกักโดยการใส่เกลือหรือย่าฆ่าเชื้อจุลินทรีย์  การฆ่าเชื้อแล้วเก็บในภาชนะ (เช่น อาหารกระป๋อง) ทำแห้ง /  ให้สุก เก็บในที่เย็น (มีอุณหภูมิต่ำกว่า  4  องศาเซลเซียส) ที่ปฏิกิริยาเชื้อจุลินทรีย์ไม่เกิดขึ้น เก็บในที่แห้ง /  ไม่ชื้น  อาจมีการใช้ภาชนะที่ออกแบบอย่างดีป้องกันการปนเปื้อนของจุลินทรีย์
(4) ทรัพยากรไม้และโลหะ ไม้จะมีการผุเกิดขึ้น เนื่องจากมีความชื้น  เชื้อจุลินทรีย์และอุณหภูมิที่ไม่เหมาะสม การเก็บไว้ใช้นาน ๆ โดยการอาบน้ำยาไม้ ตากไม้แห้ง เผาผิวให้เป็นถ่าน ส่วนโลหะมักเกิดการออกซิเดชั่น หรือการทำปฏิกิริยาของสารเคมีที่เป็นองค์ประกอบ นิยมดำเนินการก็คือ ฉาบสารเคมีที่ป้องกันสารเคมีตัวอื่นและเชื้อจุลินทรีย์เข้าทำลาย
(5) การแปรรูปของเสียที่เป็นของแข็ง ได้แก่ ขยะ สิ่งปฏิกูล กากสารพิษ  เศษวัสดุอื่น ๆ  จะดำเนินการกับสารอินทรีย์ โดยการฝังกลบและสามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้  การเผาเพื่อกำจัดจะได้ขี้เถ้ามาใช้ประโยชน์  กากของเสียที่เป็นพิษ จะต้องทำให้เป็นกลาง  (Neutralization/stabilization) แล้วฉาบด้วยวัสดุที่ไม่ผุสลายแล้วทำการฝังกลบในที่ปลอดภัย
7.3.3 การรักษา /  ซ่อมแซม (Repair)



การรักษา / ซ่อมแซมในส่วนของทรัพยากรที่มีการทำลายโดยมนุษย์ หรือโดยธรรมชาติ อาจมีขนาดเล็กหรือใหญ่ก็ได้ มีความจำเป็นต้องรักษา / ซ่อมแซมให้หายเป็นปกติ วิธีการที่นิยมดำเนินการรักษา / ซ่อมแซม ได้แก่ การเพิ่มโครงสร้างให้ครบ ณ ที่ขาดหายไปการใช้ยารักษา  การใช้เทคโนโลยีบำบัด (เช่น เครื่องเติมอากาศในบ่อบำบัดน้ำเสีย)  ปลูกป่าในพื้นที่ต้นไม้ที่ตายไป เป็นต้น อย่างไรก็ตาม วิธีการรักษา / ซ่อมแซม นอกจากจะต้องใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสมแล้ว  ยังต้องมีบุคลากรที่มีความรู้และความชำนาญด้วย
7.3.4 การฟื้นฟู (Rehabilitation)


การฟื้นฟู แหล่งเสื่อมโทรม หรือสิ่งแวดล้อมที่เสื่อมโทรม ให้ฟื้นคืนสภาพปกติ  จะเป็นต้องใช้ความรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับทรัพยากร / สิ่งแวดล้อมที่เสื่อมโทรมนั้น ๆ อาจใช้เพียงธรรมชาติให้ช่วยฟื้นฟู เช่น ที่โล่งหรือไร่เลื่อนลอย  เพียงป้องกันไฟป่าอย่างมีประสิทธิภาพ  สามารถทำให้ป่าฟื้นคืนสภาพได้ หรือน้ำเสียสามารถปล่อยให้ไหลสัมผัสกับอากาศ น้ำเสียอาจเป็นน้ำดีได้ บางกรณีไม่สามารถใช้ธรรมชาติช่วยฟื้นฟูได้ อาจต้องใช้เทคโนโลยีช่วย  เทคโนโลยีที่เป็นธรรมชาติหรือเทคโนโลยีที่มนุษย์สร้างขึ้นหรือร่วมกัน


รูปแบบของการฟื้นฟูได้แก่ การปล่อยให้ไร่เลื่อนลอยฟื้นคืนสภาพ รูปแบบเหล่านี้อาจต้องใช้เวลาด้วยกันทั้งสิ้น หรืออาจต้องใช้เวลานาน ขึ้นอยู่กับชนิดของทรัพยากรและ / หรือดีกรีของความเสื่อมโทรม รวมทั้งชนิดหรือประเภทของเทคโนโลยีนั้น ๆ ด้วย อย่างไรก็ตาม การฟื้นฟูนั้นเป็นสิ่งจำเป็นในการจัดการทรัพยากรแบบยั่งยืนเพราะการฟื้นฟูสามารถทำให้ทรัพยากรมีศักย์ในการให้ผลผลิตต่ำหรือไม่ให้มีศักย์การผลิตเกิดขึ้นได้
7.3.5 การพัฒนา (Development)



การพัฒนา   หมายถึง  การทำให้ผลิตผลจากทรัพยากรนั้นให้ดีกว่าปกติโดยการใช้เทคโนโลยีที่มีประสิทธิภาพช่วยให้กลไกสิ่งแวดล้อมทำงานได้ดีขึ้น


ปกติแล้วทรัพยากรแต่ละประเภทจะมีศักย์การผลิตตามกำลังของตนเอง  อาจมีมากบ้าง  น้อยบ้าง  ถ้ามีการใช้เทคโนโลยีไปกระตุ้นหรือใช้แทนกลไกปกติแล้ว  อาจให้ผลผลิตสูงขึ้น  อย่างไรก็ตาม  การพัฒนาทรัพยากรใด  ๆ  จะต้องมีการนำเทคโนโลยีมาใช้ควบคู่กับกระบวนการพัฒนาทุกขั้นตอน  ซึ่งเทคโนโลยีนั้นน่าจะต้องเป็นเทคโนโลยีที่ดีกว่าที่เคยใช้  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  เครื่องมือสมัยใหม่  ในทำนองเดียวกัน  อาจเป็นเพียงการควบคุมกระบวนการผลิตทุกขั้นตอน  อาจลดของเสียและเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตได้
7.3.6 การป้องกัน (Protection)



การป้องกันเป็นวิธีการที่ปกป้องคุ้มครองทรัพยากรที่เคย / กำลังถูกทำลาย  หรือมีแนวโน้มว่าจะถูกทำลายให้สามารถอยู่ในสภาพปกติ - สมดุลได้


ทรัพยากรใดที่ถูกทำลายหรือกำลังถูกทำลาย จะต้องหาทางป้องกัน ซึ่งการป้องกันนี้ อาจเป็นการป้องกันในทางกฎหมาย หรือการให้ความรู้ / ประชาสัมพันธ์สำหรับทรัพยากรแต่ละชนิดหรือแต่ละพื้นที่ทรัพยากรนั้น ๆ มิให้ถูกบุกรุกต่อไป สามารถเอื้อประโยชน์ต่อมนุษย์ตลอดไป  สำหรับวิธีการป้องกันนั้น ได้แก่ การออกกฎหมาย สร้างบทเรียน วางโปรแกรมประชาสัมพันธ์  ทำรั้ว / สร้างขอบเขต  ติดป้ายระบุ เป็นต้น
7.3.7 การสงวน (Preservation)



การสงวน  หมายถึง การเก็บไว้มิให้ใช้ เนื่องจากเป็นทรัพยากรที่กำลังจะหมดไปหรือสูญสิ้นไป  ซึ่งการสงวนนี้โดยทั่วไปไม่ค่อยกำหนดเวลาของการสงวน ทำให้เป็นทรัพยากรต้องห้ามไม่สามารถจะแตะต้องได้  อาจสัมผัสได้เพียงเห็น ได้ยิน ได้กลิ่น หรือสัมผัสได้  แต่จะเปลี่ยนรูปแบบไม่ได้เลย  ตามหลักวิชาการแล้วการสงวนควรอย่างยิ่งที่ต้องกำหนดเวลา / ระยะเวลาเป็นช่วง ๆ เช่น พอทรัพยากรตั้งตัว / ฟื้นคืนสภาพแล้ว สามารถให้นำทรัพยากรนั้น ๆ มาใช้ประโยชน์ ตัวอย่างเช่น การสงวนสัตว์ป่าชนิดหนึ่งในขณะที่มีน้อยเมื่อปริมาณเพิ่มขึ้นเป็นปกติแล้ว ก็สามารถอนุญาตให้ใช้ได้


การสงวนนั้น อาจดำเนินการเป็นชนิดของทรัพยากร / สิ่งแวดล้อม หรือดำเนินการเป็นพื้นที่ ๆไป เช่น สงวนต้นสัก ป่าสงวน อุทยานแห่งชาติ เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า ทั้งนี้โดยยึดหลักในการขาดแคลนของทรัพยากรชนิดนั้น ๆ หรือพื้นที่นั้นเหมาะสมสำหรับทรัพยากรเฉพาะอย่างเท่านั้น
7.3.8 การแบ่งเขต (Zoning)  


การแบ่งเขต เป็นวิธีการอนุรักษ์ขั้นสุดท้าย  ถ้าไม่สามารถใช้วิธีการอื่นใดแล้ว  เนื่องด้วยปัญหาการไม่มีวินัยทางสังคม หรือกฎหมายไม่รัดกุม หรืออาจใช้เป็นกลยุทธ์ในการอนุรักษ์ พื้นที่นั้น ๆ การแบ่งเขตจึงเป็นสิ่งที่สำคัญในการที่จะสร้างความมั่นใจว่า ระบบสิ่งแวดล้อมนั้น ๆ มี บทบาท / หน้าที่ปกติได้  ดังนั้นการแบ่งเขตพื้นที่  เพื่อต้องการแบ่งปัญหาการใช้ประโยชน์ให้เอื้อต่อการอนุรักษ์ อาจใช้ทำการเกษตร ปลูกป่า ป่าธรรมชาติ หรือที่อยู่อาศัย  เป็นต้น


วิธีการแบ่งเขตพื้นที่อาจใช้ลักษณะภูมิประเทศ ลักษณะอากาศ สมบัติความอุดมสมบูรณ์ของดิน สมรรถนะการพังทลายของดิน ความหนาแน่นประชากร ซึ่งต่างก็มีการแบ่งเขตเฉพาะตัว  อย่างไรก็ตามเมื่อแบ่งเขตพื้นที่แล้วจะต้องสร้างมาตรการกำกับการใช้ที่ดินนั้น ๆ ด้วย  เพื่อให้การใช้ที่ดินแต่ละเขตเป็นไปตามสมรรถนะที่ดิน หรือความต้องการของสังคม


พื้นที่ประเทศไทยได้แบ่งโดยการกำหนดชั้นคุณภาพลุ่มน้ำของประเทศโดยแบ่งออกเป็น  5 เขต  ได้แก่ เขตต้นน้ำ  (ป่าอนุรักษ์)  เขตป่าไม้  เขตป่าเศรษฐกิจ (เขตป่าไม้รวมกับไม้ผล) เขตพืชไร่  และเขตที่นา  นอกจากนี้ยังแบ่งเป็นอุทยานแห่งชาติ เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า  เขตวนอุทยาน เขตห้ามล่า เขตป่าสงวน ส่วนแผนการใช้ที่ดินนั้น มีครบบางจังหวัดเท่านั้น เพราะยังไม่แล้วเสร็จทั่วประเทศ อย่างไรก็ตาม มีการแบ่งเขตอื่น ๆ อีกมากมาย มีหลักการและวิธีการใกล้เคียงกับที่กล่าวมาแล้วทั้งสิ้น
7.4  การสูญเปล่าและความเสื่อมโทรมของทรัพยากร

7.4.1  ลักษณะการเกิดการสูญเปล่า


ธรรมชาติของสิ่งแวดล้อมมีคุณค่าทางนิเทศวิทยา (Ecological value)  หมายถึง  ความเป็นธรรมชาติของชนิด  ปริมาณ  สัดส่วนและการกระจายระหว่างชนิดที่เกิดขึ้นเองในธรรมชาติ ซึ่งการรวมกันเป็นกลุ่มสรรพสิ่งที่มีการทำงาน  / หน้าที่ร่วมกัน และ / หรือแสดงพฤติกรรมร่วมกัน  การเปลี่ยนแปลงธรรมชาติโดยการใช้เทคโนโลยีไม่ว่าจะเป็นการใช้ทรัพยากรธรรมชาติหรือสิ่งแวดล้อม  หรือการปรับเปลี่ยนสิ่งแวดล้อมด้วยกลไกใด  ๆ  ก็ตาม  ย่อมมีผลทำให้เกิดการสูญเปล่า (ของเสีย) และมลพิษ ในขณะเดียวกัน  ทำให้เกิดความไม่สมดุลขึ้น ส่วนทรัพยากรที่เหลืออยู่นั้นอาจเป็นทรัพยากรที่ไม่ให้ผลผลิต


ทรัพยากรที่ด้อยการผลิต  เมื่อทำการบำบัดของเสีย  เช่น บำบัดน้ำเสีย กรองอากาศเสีย  เป็นต้น หรือกำจัดของเสีย  เช่น  ขยะมูลฝอย  กากสารพิษอันตราย น้ำมัน ไขมัน ขยะติดเชื้อ ทำการเผาหรือฝังกลบแบบปลอดภัย  บางกรณีจะมีการปล่อยให้มีการฟื้นคืนตัวเองตามกลไกธรรมชาติ  เหล่านี้ก็จะมีโอกาสได้ทรัพยากรที่มีการผลิตเอาไว้ใช้ได้  เช่น น้ำที่บำบัดแล้ว ฝุ่นละออง  และ /  หรือตะกอนที่ใช้ถมที่  ก่อสร้างถนน  หรือกิจการอื่น  ๆ นอกจากนี้ยังได้ปุ๋ยหมักจากการฝังกลบขยะมูลฝอย  ได้เถ้าถ่านจากการเผาขยะ  เหล่านี้ใช้ได้หลาย ๆ  กิจการอย่างไรก็ตาม ของเสีย / ของที่สูญเปล่า  และมลพิษที่เกิดจากการใช้ทรัพยากรและการบำบัดของเสีย /  ของที่สูญเปล่า ถ้าได้ผ่านขบวนการแปรรูปหรือเทคโนโลยีเพื่อนำกลับมาใช้ / รีไซเคิล  (Recycle)  และการนำมาใช้อีกครั้ง  (Reuse)  ก็อาจทำได้และอยู่ในภาวะที่แพร่หลายในปัจจุบัน


การสูญเปล่าที่กล่าวมาแล้วนั้นก็คือ ของเสียและมลพิษที่เกิดจากการใช้ทรัพยากร  สิ่งเหล่านี้แม้ว่าจะได้รับพิจารณาว่าเป็นของสูญเปล่าก็จริง  แต่ความจริงแล้วสามารถนำมาแปรรูปโดยขบวนการทางวิทยาศาสตร์ก็สามารถได้สารหรือทรัพยากรที่มีประโยชน์ไม่เป็นพิษภัยกล่าวอีกนัยหนึ่งก็คือเวลาและเทคโนโลยีในการแปรสภาพนั้นจะคุ้มกับการลงทุนและความเป็นไปได้ในทางปฏิบัติหรือไม่เท่านั้น

7.4.2  ประเภทของการสูญเปล่า


การที่จะใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติให้ถูกต้องตามหลักการอนุรักษ์นั้น จำเป็นอย่างยิ่งจะต้องมีความเข้าใจสิ่งแวดล้อมอีกทั้งต้องมีความสนใจต่อการดำเนินการต่าง ๆ ทั้งด้านปฏิบัติและการจัดการทรัพยากร  รวมทั้งการขวนขวายหาความรู้ใหม่ ๆ เพิ่มเติม เพื่อการคงไว้ซึ่งทรัพยากร อนึ่งการเข้าใจความหมายของ การอนุรักษ์จะมีผลช่วยอย่างมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การเข้าใจความหมายของคำว่า “การใช้อย่างมีเหตุผล” ซึ่งเป็นการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติโดยหลีกเลี่ยง “การสูญเปล่า” หรือ ของเสียและมลพิษ และ การทำลาย ก็จะทำให้การอนุรักษ์ทรัพยากรได้ผลดียิ่งขึ้นไป ซึ่งการสูญเปล่า ตามหลักการของการอนุรักษวิทยา อาจเกิดขึ้นได้ทั้งสองกรณี คือ ขั้นผลิตกรรม (Production) และขั้นบริโภค (Consumption) และสามารถแยกเป็นกรณีได้ดังนี้



(1)  การสูญเปล่าแบบสมบูรณ์ (Absolute waste) ได้แก่  การสูญเปล่าที่เกิดขึ้นแล้วจะไม่มีการกลับคืนมาได้ ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดเช่น  การพังทลายของดินหรือดินที่ถูกชะล้างพังทลายทั้งจากลมและน้ำ



(2)  การสูญเปล่าแบบเพิ่มพูน (Waste plus) เป็นกระบวนการสูญเปล่าที่รุนแรงกว่าแบบสมบูรณ์มาก  เพราะว่าไม่ใช่แต่เพียงการสูญเสียทรัพยากรต่าง ๆ เท่านั้น แต่จะมีผลทำให้ทรัพย์หรือสิ่งของหรือกระบวนการอื่น ๆ สูญเปล่าไปด้วย ยกตัวอย่างเช่น ไฟป่า ซึ่งนอกจากทำลายต้นไม้ในป่า  ผลที่ตามมานั้นทำให้สูญเสียพันธุ์สัตว์ป่า  การสูญเสียดิน  เหล่านี้เป็นต้น



(3)   การสูญเปล่าแบบสัมพันธ์ (Relative waste) ได้แก่ การสูญเสียที่เกิดจากการแสวงหาสิ่งหนึ่งแต่ทำให้เกิดผลเสียอีกอย่างหนึ่ง เช่น การทำเหมืองแร่ อาจจะมีผลทำให้พื้นดินถูกทำลาย สูญเสียพืชพรรณและอาจทำให้น้ำในลำธารมีลักษณะขุ่นเนื่องจากการทำเหมืองนั้น ๆ เป็นต้น



(4) การสูญเปล่าแบบตั้งใจ (Organized waste) ได้แก่ การสูญเปล่าเนื่องจากความตั้งใจที่จะจัดการบางสิ่งบางอย่าง เพื่อรักษาราคาหรือค่าทางเศรษฐกิจของทรัพยากรหรืออุตสาหกรรมเอาไว้ให้ดีที่สุด เช่น การยอมทิ้งกาแฟลงในทะเลของประเทศบราซิล เพราะผลิตมากเกินไป เพื่อรักษาราคากาแฟให้มีราคาตามที่ต้องการ การชิงเผาป่า เพื่อป้องกันไฟป่า เป็นต้น



(5)  การสูญเปล่าแบบของเสียและมลพิษ (Waste and pollution) เป็นการสูญเปล่าที่ต้องเกิดขึ้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้  เนื่องจากการใช้ทรัพยากรธรรมชาติใด ๆ  ด้วยเทคโนโลยีใดก็ตาม  ย่อมมีของเสียและมลพิษเกิดขึ้น  เพราะไม่มีเทคโนโลยีใดมีประสิทธิภาพร้อยเปอร์เซ็นต์  กล่าวคือ  การใช้ทรัพยากรธรรมชาติทุกชนิด / ประเภท ย่อมมีของเสียและมลพิษเกิดขึ้น ซึ่งของเสียและมลพิษเหล่านั้นอาจเป็นวัตถุ / หรือสารเคมี ซึ่งต้องใช้ขบวนการทางวิทยาศาสตร์บำบัด กำจัด หรือแปรรูปจากสิ่งเป็นพิษให้เป็นสิ่งที่สามารถนำมาใช้ได้
7.4.3 ความเสื่อมโทรมของทรัพยากร


ความเสื่อมโทรมของทรัพยากร หมายถึง ภาวะความผิดปกติของโครงสร้างจนทำให้การทำหน้าที่ผลผลิตลดลง เหลือน้อย หรือแทบไม่เกิดเลย เนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงปริมาณลดลงและ / หรือการปนเปื้อนของสารพิษต่อชนิด ปริมาณ สัดส่วน และการกระจายของทรัพยากรในระบบทรัพยากร ซึ่งไม่ว่าปริมาณด้านโครงสร้างจะลดลง หรือมีองค์ประกอบเปลี่ยนไปและการมีสารพิษทำลายทรัพยากรที่หลงเหลือเหล่านี้แสดงความเสื่อมโทรมทั้งสิ้น


ความเสื่อมโทรมของทรัพยากร มี 5 ระดับ

ระดับที่ 1 ได้แก่ ความเสื่อมโทรมน้อยมาก หมายถึง โครงสร้างของระบบเปลี่ยนแปลงไป  แต่ระบบยังคงทำหน้าที่ได้ไม่เปลี่ยนแปลงเกินระดับที่จะยอมรับได้ เพราะระบบมีศักยภาพที่จะฟื้นตัวเองได้โดยธรรมชาติ เช่น การจับปลาขนาดใหญ่ หรือตักไม้ขนาดใหญ่ และสามารถปล่อยให้ฟื้นคืนสภาพด้วยตัวเองได้

ระดับที่ 2 คือ ความเสื่อมโทรมน้อย หมายถึง โครงสร้างของระบบเปลี่ยนแปลงไป แต่การฟื้นคืนสภาพตัวเองเป็นไปได้ช้ามาก ต้องใช้เทคโนโลยีพื้นบ้านเข้าช่วย จึงจะสามารถฟื้นคืนสภาพได้ เช่น การจับปลาขนาดใหญ่แล้วปล่อยลูกปลา ตัดต้นไม้ขนาดใหญ่แล้วปลูกต้นไม้ทดแทน  

ระดับที่ 3 คือ ความเสื่อมโทรมปานกลาง หมายถึง โครงสร้างเปลี่ยนแปลงไปมากจนทำให้การทำงานของระบบผิดปกติไปด้วยต้องใช้เทคโนโลยีระดับกลางเข้าช่วยทั้งด้านโครงสร้างและการทำงานของระบบ เช่น การใช้เทคโนโลยีปลูกป่า การเกษตรจนที่ใช้วิธีการอนุรักษ์ดินและน้ำ การสร้างอ่างหรือเขื่อนกักเก็บน้ำตามลำน้ำ การฟื้นฟูแหล่งน้ำ เป็นต้น  

ระดับที่ 4 คือ  ความเสื่อมโทรมมาก หมายถึง ทั้งโครงสร้างและการทำงานของระบบอยู่ในเกณฑ์เสื่อมโทรมหรือผิดปกติกว่าที่เคยเป็นมา  การฟื้นคืนสภาพเดิมนั้น ต้องใช้เวลาค่อนข้างนานมาก  ต้องใช้เทคโนโลยีระดับสูงช่วย  ทั้งการฟื้นฟูโครงสร้างและการทำงานของระบบ เช่น  การก่อสร้างอ่างเก็บน้ำเพื่อผันน้ำจากลำน้ำไปเก็บ  การปลูกพืชโดยใช้น้ำหยด เหล่านี้เป็นต้น  

ระดับที่ 5 คือ ความเสื่อมโทรมวิกฤต หมายถึงความผิดปกติด้านโครงสร้างและการทำงานของระบบที่ไม่สามารถทำให้การฟื้นคืนสภาพได้ไม่ว่าจะใช้เทคโนโลยีขั้นสูงหรือทิ้งไว้ให้ธรรมชาติช่วยตัวเองให้ฟื้นคืนสภาพ  กล่าวอีกนัยหนึ่งก็คือทั้งธรรมชาติและเทคโนโลยีขั้นสูงก็ยากที่จะทำให้เกิดการฟื้นคืนสภาพได้ เช่น การทำลายและเผาป่า จนเป็นทะเลทราย น้ำเสียในลำน้ำของเมืองใหญ่ (เช่น กรุงเทพมหานคร) ที่ดินที่ผ่านการทำเหมืองแร่ เหล่านี้ เป็นต้น

7.5  การจัดการสิ่งแวดล้อมแบบผสมผสานของประเทศไทย

การจัดการสิ่งแวดล้อมแบบผสมผสานของประเทศไทยในปัจจุบัน รัฐบาลไทยได้ก่อตั้งสำนักงานคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติขึ้น เพื่อรักษาสิ่งแวดล้อมของประเทศ ต่อมาในปี  พ.ศ.  2535 ได้แยกออกเป็น 3 หน่วยงาน คือ สำนักนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม กรมควบคุมมลพิษสิ่งแวดล้อม และกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม เพื่อดำเนินการทุกระดับตั้งแต่ระดับโครงการและพื้นที่ เพื่อนำข้อมูลเกี่ยวกับผลกระทบสิ่งแวดล้อมเสนอต่อคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติพิจารณา อันนำไปสู่การจัดการแบบผสมผสานเพื่อให้ส่งผลกระทบต่อระบบนิเวศน้อยที่สุด
7.5.1 ตัวอย่างการบริหารสิ่งแวดล้อมแบบผสมผสานของประเทศไทย


การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมแบบผสมผสานของประเทศไทยมีหลายโครงการด้วยกัน  เช่น โครงการวิจัยและพัฒนาสิ่งแวดล้อมแหลมผักเบี้ย อันเนื่องมาจากพระราชดำริ ตำบลแหลมผักเบี้ย  อำเภอบ้านแหลม จังหวัดเพชรบุรี โดยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว องค์นายกกิตติมศักดิ์  มูลนิธิชัยพัฒนา  ได้พระราชทานพระราชดำริเมื่อวันที่  12  ก.ย. พ.ศ. 2533 กับ ดร.สุเมธ ตันติเวชกุล  ให้สำนักงาน กรป. และกรมชลประทานร่วมกันศึกษาวิธีการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมที่เกี่ยวกับขยะมูลฝอย น้ำเสีย และการรักษาสภาพป่าชายเลนด้วยวิธีธรรมชาติ คณะทำงานจึงได้จัดทำกรอบความคิดของโครงการขึ้นทูลเกล้าถวายและและทรงเห็นด้วยกับแนวความคิด ดังนั้นคัดเลือกสถานที่บริเวณแหลมผักเบี้ย จังหวัดเพชรบุรี บนพื้นที่ 1,135 ไร่ เป็นพื้นที่ศึกษาโดยวางแผนการดำเนินการ  4  โครงการ  คือ



7.5.1.1
โครงการบำบัดน้ำเสียจากชุมชน โดยแบ่งการศึกษาวิจัยออกเป็น  4  ระบบ  ดังนี้




(1)  ระบบบำบัดน้ำเสียแบบบ่อธรรมชาติ (Lagoon Treatment)  เป็นการบำบัดน้ำเสียในบ่อดินขนาดใหญ่ที่มีความลึก 1- 3  เมตร จำนวน 5 บ่อเรียงกันแบบอนุกรม เป็นเวลานานหลาย ๆ วัน เพื่อให้แบคทีเรียและสาหร่ายสีเขียวย่อยสลายสารอินทรีย์ในน้ำทิ้ง  ทำให้ได้ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ออกมา  จากนั้นสาหร่ายจะดูดก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์และธาตุอาหารในน้ำทิ้งไปใช้ในการเจริญเติบโตและสังเคราะห์แสงอย่างรวดเร็ว เป็นการบำบัดน้ำเสียแบบใช้ออกซิเจนและไม่ใช้ออกซิเจน (Aerobic and Anaerobic Treatment) จึงทำให้การบำบัดโดยวิธีดังกล่าวมีประสิทธิภาพสูง




(2)  ระบบบึงชีวภาพ (Constructed Wetland) โดยการขุดบ่อตื้น ๆ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีความลึก 15 - 20 เซนติเมตร ภายในบ่อปลูกพืชประเภทต้นกก ต้นอ้อ เนื่องจากพืชดังกล่าวสามารถเจริญได้ดีในที่ที่มีน้ำขังระบบรากแผ่กระจายยึดผิวดิน ลำต้นเล็ก ขึ้นหนาแน่น  ดังนั้นเมื่อปล่อยน้ำทิ้งลงในบ่อ ของเสียต่าง ๆ ในน้ำทิ้งจะถูกกำจัดด้วยแบคทีเรีย  ถูกย่อยสลายให้เปลี่ยนเป็นปุ๋ยของพืชเพื่อนำไปใช้ในการเจริญเติบโตต่อไป




(3)  ระบบหญ้ากรองบำบัดน้ำเสีย (Grass Filtration) เป็นระบบที่คล้ายกับระบบบึงชีวภาพ  แต่ต่างกันตรงที่จะกักขังน้ำเสีย 1 - 2  สัปดาห์ก่อน ซึ่งน้ำที่ผ่านเข้าไปในบ่อจะเป็นน้ำที่ผ่านการบำบัดด้วยระบบบึงชีวภาพมาก่อนแล้ว โดยภายในบ่อจะปลูกหญ้าที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการเลี้ยงสัตว์  เพาะปลูก  และสามารถกรองของเสียได้ เพื่อให้ใช้ประโยชน์ได้มากที่สุดจากทรัพยากรที่ใช้ในการบำบัดน้ำเสียแบบครบวงจร




(4)  ระบบป่าชายเลนกรองบำบัดน้ำเสีย (Red and Whte Mangrove) โดยผ่านน้ำเสียลงไปในบ่อที่มีต้นไม้ป่าชายเลน เช่น ต้นโกงกาง แสม ลำพู เป็นต้น เนื่องจากระบบรากของพืชป่าชายเลนเป็นแบบรากค้ำจุน (Prop Root) และรากหายใจ (Pneumatophore Root) รากดังกล่าวช่วยกรองของเสียต่าง ๆ  ในน้ำทิ้งก่อนที่จะปล่อยสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ ส่งผลให้คุณภาพน้ำดีขึ้น  เหมาะที่สัตว์น้ำต่าง  ๆ  จะใช้ประโยชน์  นอกจากนี้ยังส่งผลดีต่อประชาชนด้วย



7.5.1.2   โครงการกำจัดขยะมูลฝอยโดยวิธีฝังกลบ  (Sanitary Landfill)  เป็นการนำขยะมาบดอัดด้วยเครื่องกล  เพื่อให้ขยะยุบตัว  แล้วทำการปิดทับหน้าด้วยวัสดุที่เหมาะสมในแต่ละวัน  พร้อมทั้งป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมไม่ให้น้ำชะขยะไปบริเวณอื่น  มีระบบบำบัดน้ำเสีย  หลังจากนั้นปรับปรุงพื้นที่ให้มีทัศนียภาพสวยงาม  ซึ่งมีประสิทธิภาพในการกำจัดขยะได้สูงถึง  100  ตันต่อวัน



7.5.1.3
โครงการใช้ปุ๋ยที่เกิดจากขยะมูลฝอย  ซึ่งสามารถผลิตปุ๋ยได้มากถึงวันละ  20 ตัน และสามารถนำไปเพิ่มพื้นที่ป่าชายเลนได้ปีละ 50 ไร่ ซึ่งจะเห็นว่าขยะสามารถกลับมาใช้ใหม่ได้หากมีการจัดการที่ถูกวิธี ดังแสดงในรูป 7.1แสดงแนวความคิดการนำขยะมาใช้ใหม่
ขยะ

คัดเลือกขยะ


กลุ่มวัตถุดิบ


กลุ่มพลังงาน


กลุ่มเพื่อปรับปรุงดิน

นำไปใช้ใหม่

เพื่อย่อยสลาย
เพื่อผลิตพลังงาน


(  ถมที่ลุ่ม
· เหล็ก

(  ปุ๋ยหมัก
(  ก๊าซชีวภาพ


(  ถมชายฝั่ง
· กระดาษ

(อาหารสัตว์




(ปรับพื้นที่
· พลาสติก
รูปที่ 7.1  แสดงแนวความคิดในการนำขยะกลับมาใช้ใหม่  (Recycle)




7.5.1.4  โครงการนำน้ำที่ได้รับการบำบัดแล้วไปใช้เพื่อการเกษตร  จากโครงการดังกล่าวข้างต้นทำให้สามารถหาประสิทธิภาพในการบำบัดน้ำเสียและกำจัดขยะมูลฝอยโดยวิธีทางธรรมชาติ และศึกษาแก้ไขปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อมโดยใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสม  เพื่อนำไปใช้กับพื้นที่อื่น ๆ ของประเทศไทยต่อไป นอกจากนี้ยังทำให้ประเทศไทยมีทรัพยากรชายฝั่งบริเวณป่าชายเลนแบบยั่งยืนตลอดไป  ส่งผลให้ประชาชนในบริเวณดังกล่าวอาศัยอยู่ในระบบนิเวศที่ปราศจากมลพิษสิ่งแวดล้อมจากน้ำเสีย  อากาศเสีย และดินเสีย เป็นต้น นั่นคือประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีและมีสุขภาพแข็งแรง


จากข้อมูลการศึกษาวิจัยโครงการนี้ สามารถนำความรู้ที่ได้ไปใช้ในการจัดการแบบผสมผสานกับระบบ เพื่อกำจัดสารปนเปื้อนต่าง ๆ ที่ส่งผลกระทบต่อ ดิน น้ำ อากาศ และประชาชนที่อาศัยในบริเวณนั้นได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยใช้เทคโนโลยีทางชีวภาพช่วยในการกำจัด  ซึ่งไม่ส่งผลกระทบต่อโครงสร้างและการทำงานของระบบบริเวณแหลมผักเบี้ย ด้วยการนำหลักการจัดการทรัพยากรแต่ละชนิด  เช่น หลักการจัดการทรัพยากรน้ำให้เพียงพอกับความต้องการของประชาชนและสิ่งแวดล้อม  การจัดการเกี่ยวกับคุณภาพน้ำ และการป้องกันอุทกภัย เป็นต้น  โดยการสำรวจหาแหล่งน้ำจากแหล่งอื่น ๆ เช่น การกลั่นน้ำทะเล เป็นน้ำจืด การทำฝนเทียม  การผันน้ำจากแหล่งอื่น  การกำจัดสารปนเปื้อนในน้ำ หรือโดยการปลูกต้นไม้ และวิธีการอื่น ๆ อีกมากมาย  เพื่อให้บรรลุผลตามที่ต้องการ และก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุดหรือไม่เกิดเลย แต่ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติในระบบ  จะจัดการกับทรัพยากรเพียงอย่างเดียวไม่ได้ ต้องคำนึงถึงการจัดการทรัพยากรอื่น ๆ ด้วย นั่นคือทั้งกระบวนการจัดการสิ่งแวดล้อมต้องสามารถทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ  เพื่อก่อให้เกิดการพัฒนาแบบยั่งยืน ดังที่โครงการแหลมผักเบี้ยได้ศึกษาครบวงจร  นั่นคือ  สารอาหารสามารถถ่ายทอดในระบบอย่างมีประสิทธิภาพ ตั้งแต่การย่อยสลาย  จนกระทั่งการนำไปใช้ในการเจริญเติบโตของพืช  หลังจากนั้นประชาชนก็จะได้รับปัจจัยสี่อย่างเพียงพอและมีสิ่งแวดล้อมที่ดีต่อคุณภาพชีวิตของและชาชนขณะเดียวกันสิ่งแวดล้อมอื่นก็สามารถดำรงอยู่ในระบบได้  เช่น  สัตว์น้ำต่าง ๆ  สามารถวางไข่และเจริญเติบโตได้

7.5.2   กฎหมายระเบียบวิธีในการจัดการสิ่งแวดล้อม


ปัจจุบันกฎหมายระเบียบวิธีในการจัดการสิ่งแวดล้อมของประเทศไทย ได้ใช้ พ.ร.บ.ส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2535 ณ วันที่ 29  มีนาคม พ.ศ. 2535 ซึ่งเป็นปีที่ 47 ในรัชกาลปัจจุบัน ร่างมาตราต่าง ๆ เกี่ยวกับการจัดการสิ่งแวดล้อมขึ้นมา 7 หมวด รวม 115 มาตรา ได้แก่ หมวดคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ หมวดกองทุนสิ่งแวดล้อม หมวดการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม หมวดการควบคุมมลพิษ  หมวดมาตรการส่งเสริม หมวดความรับผิดชอบทางแพ่งและหมวดบทกำหนดโทษ ซึ่งจะกล่าวถึงความหมาย ข้อควรปฏิบัติ วิธีการหามาตรการแก้ไขปรับปรุง ซึ่งผู้ที่จะจัดการระบบสิ่งแวดล้อมต้องทราบและปฏิบัติอย่างเคร่งครัดเพื่อประโยชน์สูงสุดของมนุษย์และสิ่งแวดล้อม


จากความรู้ที่ได้จากการศึกษาด้วยกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ ถ้านำความรู้ต่าง ๆ มาผสมผสานกันอย่างถูกวิธีแล้ว  ย่อมก่อให้เกิดภาพลักษณ์ที่ต้องการจะเห็นหรือพึงปรารถนาดังนี้



(1)  ประชาชนมีปัจจัยสี่ในการดำรงชีพเพียงพอ มีความสะดวกสบาย มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินแบบยั่งยืน



(2)  ระบบนิเวศต่าง ๆ ในโลกและประเทศไทยมีระบบที่สมดุลธรรมชาติ นั่นคือโครงสร้างของระบบมีชนิด ปริมาณ และสัดส่วนที่เหมาะสม  จนส่งผลให้ระบบสามารถทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ  หรือเกิดการหมุนเวียนแบบเป็นวัฎจักร  (Cycle)




(3)  ระบบปราศจากสารปนเปื้อนต่าง ๆ ที่ก่อให้เกิดมลพิษสิ่งแวดล้อม  โดยใช้เทคโนโลยีที่มีอยู่ช่วยในการจัดการสารเหล่านั้น  ซึ่งการนำหลักการดังกล่าวมาใช้ในระบบ  ย่อมไม่ก่อให้เกิดสารตกค้าง จนส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมข้างเคียง



(4)  ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี  ทั้งด้านคุณภาพ  การศึกษา เศรษฐกิจ สังคม และอื่น ๆ 



แต่การจัดการสิ่งแวดล้อมจะมีประสิทธิภาพมากน้อยเพียงใด ย่อมขึ้นกับความสามารถของผู้ที่จัดการระบบนั้น  ที่จะต้องเข้าใจระบบเป็นอย่างดี  ขณะเดียวกันประชาชนต้องมีค่านิยมที่ดีเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมด้วย  จึงจะทำให้การจัดการมีประสิทธิภาพ  โดย

(1)  ศึกษาวิจัยเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ แล้วนำความรู้เหล่านั้นมาประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์มากที่สุด ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด หรือทำให้เป็นรูปธรรมและสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้แบบครบวงจร  โดยการร่วมมือกันของนักวิทยาศาสตร์หลาย  ๆ  สาขาวิชาที่จะนำผลการวิจัยมาทำให้เป็นรูปธรรมนั่นเอง

(2) งดใช้วัสดุที่ก่อให้เกิดมลพิษ เช่น โฟม สารซีเอฟซีและพลาสติก เพราะจะไม่ก่อให้เกิดมลพิษความร้อนได้

(3)  ศึกษาวิธีที่จะนำเทคโนโลยีทางชีวภาพมาใช้ให้เกิดประโยชน์มากที่สุด เพื่อให้โครงสร้างของระบบไม่เกิดการเปลี่ยนแปลง จนส่งผลให้ประสิทธิภาพการทำงานของระบบลดลงหรือเปลี่ยนแปลงไป เช่น การปลูกพืชแบบผสมผสานในพื้นที่เดียวด้วยพืชหลาย ๆ ชนิด เพื่อกำจัดศัตรูพืชที่มารบกวนหรือทำการเกษตรแบบพอเพียง โดยการปลูกพืชและเลี้ยงสัตว์ในพื้นที่เดียว เพื่อให้การจัดการสิ่งแวดล้อมสัมฤทธิ์ผลตามที่วางเป้าหมายไว้ และไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อระบบนิเวศโดยรวม
7.6  จุดมุ่งหมายและปรัชญาในการพัฒนาตามแนวพระราชดำริ

จุดมุ่งหมายเป้าหมายหลักในการพัฒนาของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริทุกโครงการ คือ  “คน” โดยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชหฤทัยที่มุ่งแก้ไขปัญหา ความเดือดร้อนของประชาชนโดยเฉพาะประชาชนที่อยู่ในชนบทห่างไกล ซึ่งประสบความทุกข์ยากเดือดร้อนยากจน และด้อยโอกาสที่จะได้รับการพัฒนาด้านต่าง ๆ ในการช่วยเหลือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของคนนั้น มีปรัชญาหลักในการดำเนินการคือ “พัฒนาคนให้มีความพออยู่พอกิน เพื่อให้สามารถพึ่งตนเองได้”

7.6.1 หลักการของโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ


ในการดำเนินงานดำเนินงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริให้เป็นไปตามแนวพระราชดำริและบรรลุวัตถุประสงค์มีหลักการสำคัญดังนี้
7.6.1.1 การแก้ปัญหาเฉพาะหน้า  พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงเน้นอยู่เสมอว่า โครงการของพระองค์นั้นเป็นโครงการที่มุ่งช่วยเหลือแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าที่ราษฏรกำลังประสบอยู่
7.6.1.2 การพัฒนาต้องเป็นไปตามขั้นตอน ตามลำดับความจำเป็นและประหยัดทรงเน้นการพัฒนาที่มุ่งสร้างความเข้มแข็งให้แก่ชุมชนในลักษณะการพึ่งตนเอง ทรงใช้คำว่า “ระเบิดจากข้างใน”  นั่นคือทำให้ชุมชน หมู่บ้านมีความเข้มแข็งก่อนแล้วจึงค่อยออกมาสู่สังคมภายนอก
7.6.1.3 การพึ่งตนเอง เมื่อแก้ปัญหาเฉพาะหน้าเพื่อให้มีความแข็งแรง ที่จะมีแนวคิดในการดำรงชีวิตต่อไปแล้ว ขั้นต่อไปก็คือพัฒนาให้ประชาชนสามารถอยู่สังคมได้ตามสภาพและสามารถ “พึ่งตนเองได้”   ในที่สุด
7.6.1.4 การมีส่วนร่วมของประชาชน ก่อนการดำเนินการพัฒนาจะเสด็จพระราชดำเนินไปเยี่ยมราษฎร และสนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับราษฎร เพื่อเป็นข้อมูลก่อนตัดสินใจดำเนินการส่วนคนที่อยู่ห่างไกลก็ถวายกีฏามาได้
7.6.1.5 การส่งเสริมความรู้และเทคนิควาชาการสมัยใหม่ที่เหมาะสม โดยสร้างความรู้ในการทำมาหากินทางการเกษตรโดยใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ที่เหมาะสมเพื่อเป็น “ตัวอย่างแห่งความสำเร็จ” เพื่อประชาชนจะได้รู้ ได้เห็นได้สัมผัสและนำไปดำเนินการหรือใช้ในการประกอบอาชีพเลี้ยงตัวเองโดยเป็นวิธีการหรือใช้ในการประกอบอาชีพเลี้ยงตัวเองโดยเป็นวิธีการที่ประหยัดเหมาะสมและสอดคล้องกับสภาพแวดล้อมทางภูมิศาสตร์และสังคมวิทยาในแต่ละท้องถิ่นจึงทรงพระราชทานพระราชดำริให้จัดตั้ง “ศูนย์การศึกษาพัฒนาอันเนื่องมาจากพระราชดำริ”  ขึ้นในภูมิภาคต่าง  ๆ ทั่วประเทศจำนวน  6  ศูนย์
7.6.1.6 การอนุรักษ์และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติ  พระองค์ทรงเห็นว่าการพัฒนาเพื่อฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติจะมีผลโดยตรงต่อการพัฒนาการเกษตร และเป็นรากฐานของการพัฒนาประเทศไทย ในระยะยาว โดยเป็นการฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติให้กลับคืนสู่สภาพเดิม  และยังได้ส่งเสริมให้ราษฏรรู้จักการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจำกัดอย่างประหยัดและเกิดประโยชน์สูงสุด ถูกต้องตามหลักวิชาการเพื่อประโยชน์ในระยะยาว ซึ่งเป็น “การพัฒนาแบบยั่งยืน”

7.6.1.7 การส่งเสริมและปรับปรุงคุณภาพสิ่งแวดล้อม พระองค์ทรงมีพระราชดำริในการแก้ไขปัญหาความเสื่อมโทรม ของสภาพแวดล้อม โดยเฉพาะอย่างยิ่งการกำจัดน้ำเสียในกรุงเทพมหานคร และในเมืองหลักในต่างจังหวัดด้วยวิธีการต่าง ๆ เช่น การใช้น้ำดีขับไล่น้ำเสียการใช้กังหันน้ำชัยพัฒนาเพื่อบำบัดน้ำเสีย เป็นต้น


นับจากโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริโครงการแรกที่เกิดขึ้นในปี พ.ศ. 2493 จนถึงปัจจุบัน มีโครงการ ฯ กระจายอยู่ในภูมิภาคต่าง ๆ ของประเทศไม่ต่ำกว่า 2,300 โครงการ จำแนกเป็นประเภทต่าง ๆ ได้ดังนี้ การพัฒนาแหล่งน้ำและสิ่งแวดล้อม การเกษตร การส่งเสริมอาชีพ สวัสดิการ สาธารณสุข การคมนาคมสื่อสารและอื่น ๆ 

7.6.2   พระราชกรณียกิจด้านการอนุรักษ์ ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงทุ่มเทพระราชหฤทัยในการอนุรักษ์ ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของแผ่นดินโดยการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกิดประโยชน์เพิ่มขึ้นอย่างจริงจัง ในขณะเดียวกันก็อนุรักษ์ทรัพยากรที่จำเป็นและเสริมสร้างทรัพยากรที่ร่อยหรอทดแทนขึ้น เพื่อประโยชน์ส่วนร่วมโครงการพระราชดำริด้านการอนุรักษ์และการพัฒนาทรัพยากร- ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจำนวนมากมายจึงเกิดขึ้นตามแนวพระราชดำริ ทรงพระราชทานดำริการพัฒนาทางด้านต่าง ๆ นั้นจะควบคู่กับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอยู่เสมอ  คือ การจัดการใช้ทรัพยากรให้เกิดประโยชน์แก่ปวงพสกนิกรมากที่สุด  และมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด โดยเฉพาะการอนุรักษ์ทรัพยากร 3 ด้าน คือ การอนุรักษ์ทรัพยากรน้ำ ทรัพยากรดิน และทรัพยากรป่าไม้ ซึ่งแต่ละโครงการทรงมีวิธีและแนวทางการพัฒนาแบบผสมผสานที่สอดคล้องและเหมาะสมต่อศักยภาพของทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมในแต่ละพื้นที่เป็นอย่างดี
7.6.2.1 การอนุรักษ์ทรัพยากรน้ำ




พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเป็นที่ยอมรับโดยทั่วไปว่า พระองค์ คือ ปราชญ์ในเรื่องน้ำของแผ่นดินอย่างแท้จริง งานพัฒนาที่สำคัญยิ่งของพระองค์ คือ งานที่เกี่ยวข้องกับ “น้ำ”  ศาสตร์ทั้งปวงที่เกี่ยวกับน้ำไม่ว่าจะเป็นการพัฒนา จัดหาแหล่งน้ำ การเก็บกักน้ำ การระบาย การควบคุม การทำน้ำเสียให้เป็นน้ำดี ตลอดจนการแก้ไขปัญหาน้ำท่วมนั้น ได้พิสูจน์ให้เห็นแล้วว่าพระอัจฉริยภาพและพระปรีชาสามารถของพระองค์นั้น หาผู้เสมือนได้ยากยิ่ง




1)  การพัฒนาแหล่งน้ำ  เพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ำ




แนวคิดและทฤษฏีที่เกี่ยวกับเรื่องน้ำของพระบาทสมเด็จ        พระเจ้าอยู่หัวนั้นมีอยู่มากและหลากหลายดังได้กล่าวไว้แล้ว โดยนับตั้งแต่แนวความคิดในโครงการเก็บกักน้ำขนาดใหญ่ของประเทศ เช่น โครงการพัฒนาลุ่มน้ำป่าสัก อันเกิดจากน้ำพระราชหฤทัยที่ทรงห่วงใยถึงปัญหาวิกฤตการณ์น้ำที่จะเกิดขึ้นแก่ประเทศไทยในอนาคต คือ ปัญหาน้ำท่วมกับปัญหาน้ำแล้งซึ่งเกิดขึ้นสลับกันอยู่ตลอดเวลาสร้างความสูญเสียอันยิ่งใหญ่แก่เกษตรและประชาชนโดยทั่วไปซึ่งได้ก่อสร้างเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ เพื่อเป็นแหล่งต้นทุนน้ำชลประทาน ในการเกษตรกรรม ในฤดูแล้งเพื่อป้องกันและบรรเทาอุทกภัยในบริเวณลุ่มน้ำป่า  และลุ่มน้ำเจ้าพระยาตอนล่างในฤดูน้ำหลาก  เพื่อป้องกันน้ำเน่าเสียในเขตกรุงเทพมหานคร และเมืองใหญ่ในภาคกลาง และเพื่อผลประโยชน์ทางอ้อมนานัปการที่จะบังเกิดขึ้น




พื้นที่ทางภาคใต้ของประเทศประสบปัญหาน้ำท่วม น้ำเปรี้ยว น้ำเค็ม อันเป็นผลทำให้การเกษตรกรรมไม่ได้ผลดีโดยเฉพาะอย่างยิ่งบริเวณพื้นที่โดยรอบเขตพรุ  ลุ่มน้ำบางนรา เป็นต้น โดยมีหลักการสำคัญให้วางโครงการและก่อสร้างระบบแยกน้ำ 3 รอ ออกจากกันคือ สร้างระบบป้องกันน้ำเปรี้ยวจากพรุ ที่ทำให้พื้นที่เกษตรกรรมเป็นกรด ระบบป้องกันน้ำเค็มบุกรุก และระบบส่งน้ำจืดช่วยเหลือพื้นที่เกษตรกรรม และเพื่อการอุปโภคบริโภคอันแสดงถึงพระอัจฉริยภาพในศาสตร์ของน้ำเค็มอย่างแท้จริง




โครงการพัฒนาแหล่งน้ำที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระราชทานพระราชดำริให้กับส่วนราชการต่าง ๆ นำไปพิจารณาวางโครงการและดำเนินการก่อสร้างตามแนวพระราชดำริสามารถให้ประโยชน์แก่ประชาชนและประเทศชาติเป็นส่วนร่วมทั้งในระยะสั้นและระยะยาวในด้านต่าง ๆ โดยสรุปได้ดังนี้
2) โครงการพัฒนาแหล่งน้ำเพื่อการเพาะปลูกและอุปโภคบริโภค
                     


พื้นที่เพาะปลูกจำนวนมากในเขตโครงการพัฒนาแหล่งน้ำเพื่อการเพาะปลูกอันเนื่องมาจากพระราชดำริมีน้ำอย่างอุดมสมบูรณ์สามารถทำการเพาะปลูกได้ทั้งฤดูฝนและฤดูแล้ง ได้ผลิตผลมากขึ้นนอกจากนั้นในพื้นที่ภาคเหนือได้มีการจัดหาน้ำสนับสนุนราษฏรชาวไทยภูเขาเผ่าต่าง ๆ ให้มีพื้นที่ทำกินเป็นหลักแหล่งโดยมีน้ำสำหรับทำการเพาะปลูกไม้ผลและพืชเมืองหนาวรวมทั้งการปลูกไร่เพื่อทดแทนการบุกรุกทำลายป่าต้นน้ำลำธารสำหรับทำไร่เลื่อนลอยและปลูกฝิ่นสำหรับการพัฒนาแหล่งน้ำเพื่อการอุปโภค ได้ช่วยให้ราษฎรมีน้ำสะอาดอย่างพอเพียงตลอด
3) โครงการพัฒนาแหล่งน้ำเพื่อการเก็บรักษาต้นน้ำลำธาร  




โดยการสร้างฝายเก็บน้ำบริเวณต้นลำธารเป็นขั้นๆ พร้อมระบบกระจายน้ำจากฝ่ายต่าง ๆ ไปสู่พื้นที่สองฝั่งของลำธารทำให้พื้นดินสองฝั่งลำธารชุ่มชื้น และป่าไม้ตามแนวสองฝั่งลำธาร เขียวชอุ่มตลอดปี ลักษณะเป็นป่าเปียกสำหรับป้องกันไฟป่าเป็นแนว ๆ กระจัดกระจายไปทั่วบริเวณต้นน้ำลำธาร
4) โครงการบรรเทาอุทกภัย
      


พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีความห่วงใยต่อประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อนจากปัญหาน้ำท่วมในกรุงเทพมหานครและเขตปริมณฑล รวมทั้งจังหวัดชุมพร จึงได้พระราชทานพระราชดำริให้มีระบบการบริหารจัดการน้ำท่วมในวิธีที่ตรัสว่า “แก้มลิง” โดยมีหลักการคือ เมื่อเกิดน้ำท่วมก็ขุดคลองชักน้ำให้ไหลมารวมกันเก็บไว้ในแหล่งพักน้ำแล้วจึงค่อยทำการระบายลงสู่ทะเลในช่วงที่ปริมาณน้ำทะเลลดลงโดยทางประตูระบายน้ำ ขณะเดียวกันก็ทำการสูบน้ำออกจากคลองที่เป็นแก้มลิงลงสู่ทะเลตลอดเวลา เพื่อที่น้ำจากตอนบนจะได้ไหลลงมาได้เรื่อย ๆ และเมื่อใดก็ตามที่ระดับน้ำทะเลได้ไหลลงมาได้เรื่อยๆ และเมื่อใดก็ตามที่ระดับน้ำทะเลขึ้นสูงกว่าระดับน้ำในคลองที่เป็นแก้มลิงก็ให้ปิดประตูระบายน้ำ เพื่อไม่ให้น้ำทะเลไหลย้อนกลับเข้ามาได้
5) การแก้ไข




พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงห่วงใยแหล่งน้ำธรรมชาติในแต่ละภูมิภาคที่มีคุณภาพน้ำมีสภาพเสื่อมโทรม ทั้งที่เกิดขึ้นเองโดยธรรมชาติและเนื่องจากการกระทำของมนุษย์จึงทรงพระราชทานพระราชดำริแก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ทำการศึกษาทดลองและดำเนินการแก้ไขปัญหามลพิษทางน้ำอย่างเป็นรูปธรรมทั้งในเขตกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัดดังตัวอย่าง เช่น




“น้ำดีไล่น้ำเสีย”  ทรงแนะนำให้ใช้หลักการแก้ไข โดยใช้น้ำที่มีคุณภาพดีจากแม่น้ำเจ้าพระยาให้ช่วยผลักดันและเจือจางน้ำเน่าเสียให้ออกจากคลองต่าง ๆ ในกรุงเทพมหานคร วิธีนี้จะทำได้ด้วยการเปิด- ปิดประตูอาคารควบคุมน้ำรับจากแม่น้ำเจ้าพระยาในช่วงจังหวะน้ำขึ้นและระบายน้ำสู่น้ำเจ้าพระยาในระยะน้ำลง ผลคือน้ำในคลองมีโอกาสถ่ายเทหมุนเวียนกันมากขึ้นทำให้น้ำเน่าเสียตามคูคลองต่างๆ ในกรุงเทพมหานครมีสภาพดีขึ้นอย่างเห็นได้ชัดวิธีการง่ายๆ เช่นนี้คือ การนำระบบการเคลื่อนไหวของน้ำตามธรรมชาติมาจัดระเบียบแบบแผนขึ้นใหม่เป็น  “การจัดการทรัพยากรธรรมชาติในเชิงอนุรักษ์ควบคู่ไปกับการพัฒนาที่เรียบง่าย” ไม่ขัดกับหลักธรรมชาติแต่สอดคล้องและนำไปสู่ประโยชน์ที่ต้องการได้




“ไตธรรมชาติ” ของกรุงเทพมหานครเป็นอีกตัวอย่างหนึ่งของแนวความคิดในเรื่องการบำบัดน้ำเสียโดยได้ทรงวางแนวพระราชดำริพระราชทานไว้ว่าเมืองใหญ่ทุกแห่งต้องมี “ปอด”  คือ สวนสาธารณะ ไว้หายใจหรือฟอกอากาศในขณะเดียวกันก็ควรมีแหล่งน้ำไว้สำหรับกลั่นกรองสิ่งโสโครกเน่าเสียทำหน้าที่เสมือนเป็นไตธรรมชาติ ได้ได้ทรงใช้ “บึงมักกะสัน” เป็นแหล่งน้ำที่รองรับน้ำเสียจากชุมชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ตลอดจนเป็นแหล่งเก็บกักและระบายน้ำในฤดูฝนและที่บึงแห่งนี้เองได้โปรดให้มีการทดลองใช้ผักตบชวา เป็นวัชพืชที่ต้องการจำกัดอยู่แล้วมาช่วยดูดซับความสกปรกปนเปื้อน รวมตลอดทั้งสารพิษต่าง ๆ จากน้ำเน่าเสียประกอบเข้ากับเครื่องกลบำบัดน้ำเสียแบบต่าง ๆ ที่ได้คิดค้นประดิษฐ์ขึ้นเอง โดยเน้นวิธีการที่เรียบง่ายประหยัดและไม่สร้างความเดือดร้อนรำคาญ ให้แก่ประชาชนในพื้นที่นั้นมีพระราชกระแสในเรื่องนี้ว่า  “…สวนสาธารณะถือว่าเป็นปอดแต่นี่ (บึงกะสัน) เป็นเสมือนไตฟอกเลือดถ้าไตทำงานไม่ดีเราก็ตาย อยากให้เข้าใจหลักการของความคิดนี้…….”  ปัจจุบันบึงมักกะสัน ได้ทำหน้าที่  “ไตธรรมชาติ” อย่างมีประสิทธิภาพ ได้มีส่วนช่วยบรรเทามลพิษทางน้ำและเป็นแหล่งศึกษาทดลองด้านการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมการส่งเสริมอาชีพและการนำของเสียมาใช้ให้ก่อประโยชน์ได้อย่างดียิ่ง




นอกจากนั้นยังมีโครงการบำบัดน้ำเสียด้วยวิธีการอื่นๆ เช่น การเติมอากาศและใช้พืชชีวภาพ (บึงพระราม 9) การเติมอากาศโดยใช้กังหันน้ำชัยพัฒนาการใช้ระบบบำบัดและวัชพืชบำบัดที่โครงการศึกษาวิจัยและพัฒนาสิ่งแวดล้อมแหลมผักเบี้ย จังหวัดเพชรบุรี รวมกันทั้งในการแก้ไขปัญหาน้ำเค็ม และการกำจัดของเสียโดยนำมาทำเป็นปุ๋ยหมักเป็นต้น




พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงตระหนักถึงสถานการณ์เกี่ยวกับ “น้ำ”  ซึ่งในปัจจุบันมีปัญหาเกิดขึ้นเป็นอันมากทรงมีความเชื่อมั่นว่าเมื่อใดที่สามารถแก้ไขหรือบรรเทาความเดือดร้อนในเรื่องน้ำให้แก่ราษฏร ราษฏรมีน้ำกินน้ำใช้เพื่อการเพาะปลูกตลอดจนไม่มีปัญหาเกี่ยวกับน้ำที่ทำความเสียหายให้แก่พืชที่เพาะปลูกแล้วเมื่อนั้นราษฏรย่อมจะมีฐานะความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นกว่าเดิม ซึ่งพระราชดำริให้หน่วยงานต่างๆ ดำเนินการมาโดยตลอดนั้นมีจุดมุ่งหมายสำคัญเพื่อการช่วยแก้ไขปัญหาหรือบรรเทาความเดือดร้อนเกี่ยวกับน้ำจนสามารถสนองความต้องการขั้นพื้นฐานของราษฏรเป็นหลักเพื่อจะได้พัฒนาคุณภาพชีวิตจากสภาพยากจนแร้นแค้น ให้อยู่ในฐานะ “พอมีพอกิน”  หรือถึงขั้น “มีกินมีใช้”   ต่อไปได้ ได้แก่การจัดการหาน้ำช่วยเหลือพื้นที่เพาะปลูกในท้องที่ขาดแคลนน้ำให้มีน้ำใช้เพาะปลูกและใช้อุปโภคบริโภคการป้องกันและบรรเทาน้ำท่วมและการแก้ไขปัญหาบำบัดน้ำเสีย เป็นต้น
7.6.2.2 การอนุรักษ์ทรัพยากรดิน




พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้พระราชทานแนวคิดและทฤษฏีที่เกี่ยวข้องกับการอนุรักษ์และปรับปรุงบำรุงดินเพื่อการเกษตรกรรมไว้หลายประการในเรื่องเกี่ยวกับการอนุรักษ์และปรับปรุงดินนั้นได้พระราชทานแนวคิดว่า “….การปรับปรุงพัฒนาที่ดินที่สำคัญคือต้องอนุรักษ์ผิวดิน ซึ่งมีความอุดมสมบูรณ์ ไว้ให้ได้ไม่ลอกหน้าดินทิ้งไป ต้องสงวนไม้ยืนต้นที่ยังเหลืออยู่เพื่อรักษาความชุ่มชื้นของผืนดินไว้ ….”แนวคิดและทฤษฎีที่สมควรยกมาเป็นตัวอย่างพอสังเขปในส่วนมีดังนี้
1) การจัดและพัฒนาที่ดิน




เมื่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเริ่มงานพัฒนาประเทศของพระองค์งานการจัดและพัฒนาที่ดินเป็นงานแรก ๆ ที่พระองค์ทรงให้ความสำคัญ  ด้วยทรงเห็นว่าที่ดินเป็นปัจจัยพื้นฐานที่สำคัญมากเช่นเดียวกับเรื่องน้ำจึงได้เริ่มโครงการจัดพัฒนาที่ดินหุบกะพงตามพระราชประสงค์ เมื่อปี พ.ศ. 2511 โดยมีจุดมุ่งหมายของการดำเนินงานระยะนั้น คือการมุ่งให้แก้ปัญหาการไม่มีที่ทำกินของเกษตรกร เป็นต้น

  


พระองค์ทรงเลือกพื้นที่ป่าเสื่อมโทรม ทิ้งร้าง ว่าง เปล่า นำมาจัดสรรให้แก่ราษฏรโดยให้สิทธิ์ทำกินชั่วลูกชั่วหลาน แต่ไม่ให้กรรมสิทธิ์ในการถือครอง งานจัดพื้นที่ทำกินนี้ เป็นเหตุให้เกิดการทำลายป่าไม้ การจัดพื้นที่ดังกล่าวนั้นทางมีหลักการว่าต้องวางแผนการจัดให้ดีเสียตั้งแต่ต้นโดยใช้แผนที่ และภาพถ่ายทางอากาศช่วยด้วย ไม่ควรทำแผนผังที่ทำกินเป็นลักษณะตารางสี่เหลี่ยมเสมอไปโดยไม่คำนึงถึงสภาพภูมิประเทศ แต่ควรจัดสรรที่ทำกินตามแนวพื้นที่รับน้ำจากโครงการชลประทาน
2) การพัฒนาอนุรักษ์ดิน




หลังจากจัดพื้นที่ทำกินแล้วในระยะแรกนั้น พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงขยายขอบเขตงานพัฒนาที่ดินด้านอื่น ๆ ออกไป โดยเริ่มงานทางด้านวิชาการมากขึ้นอีก เช่น การวิเคราะห์และการวางแผนการใช้ที่ดินเพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ที่ดินอย่างเต็มขีดความสามารถและให้เหมาะสมกับลักษณะสภาพดินทรงแนะให้เกษตรกรทดลองใช้วิธีการต่าง ๆ  เพื่ออนุรักษ์บำรุงรักษาดิน วิธีการส่วนใหญ่ เป็นวิธีการตามธรรมชาติที่พยายามสร้างความสมดุลของสภาพแวดล้อมให้เกิดขึ้น เช่น ให้มีการปลูกไม้ใช้สอยรวมกับการปลูกพืชไร่ซึ่งช่วยให้พืชไร่อาศัยร่มเงาของไม้ใช้สอยและได้รับความชุ่มชื้นจากดินมากกว่าที่จะปลูกอยู่กลางแจ้งหรือการปลูกพืชบางชนิด ในพื้นที่ซึ่งดินไม่ดี แต่พืชดังกล่าวให้ประโยชน์ ในการบำรุงดิน ให้ดีขึ้นโดยไม่ต้องลงทุนใช้ปุ๋ยเคมี พื้นที่บางแห่งซึ่งไม่เหมาะสมเลยสำหรับทำการเกษตรก็เห็นควรจะใช้ประโยชน์ในทางอื่น เช่น ฟื้นฟูมาเป็นทุ่งหญ้าเลี้ยงสัตว์ เป็นต้น





ในระยะต่อมาพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้ทรงสนพระทัยงานพัฒนาที่ดินที่มีสภาพธรรมชาติและปัญหาที่แตกต่างกันออกไปแต่ละภูมิภาคจึงมีพระราชดำริเกี่ยวกับงานแก้ไขปัญหาที่ดินที่เน้นเฉพาะเรื่องมากขึ้น เช่น งานทดลองวิจัยเพื่อแก้ไขปัญหาดินเค็มดินเปรี้ยว ในภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ปัญหาดินพรุในภาคใต้และที่ดินชายฝั่งทะเลรวมทั้งงานเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหา ปรับปรุงและบำรุงรักษาดินที่เสื่อมโทรมพังทลายจากการชะล้างที่เกิดขึ้นอีกด้วยโครงการต่าง ๆ ในระยะหลังจึงเป็นการรวบรวมความรู้ทั้งทางทฤษฏีและปฏิบัติและนำเอาการพัฒนาที่ดินในศูนย์ศึกษาการพัฒนาหลายแห่ง เช่น แบบจำลองการพัฒนาพื้นที่ที่มีสภาพขาดความสมบูรณ์และมีปัญหาการชะล้างพังทลายของดินในศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนจังหวัดฉะเชิงเทรา งานศึกษาวิจัยและพัฒนาที่ดินพรุในศูนย์ศึกษาการพัฒนาพิกุลทอง จังหวัดนราธิวาส  และงานพัฒนาที่ดินชายทะเลในศูนย์การศึกษาพัฒนาอ่าวคุ้งกระเบน จังหวัดจันทบุรี  
3) การแกล้งดิน




เพื่อแก้ไขปัญหาดินเปรี้ยวเนื่องจากสภาพพื้นที่ดินทางภาคใต้มีสภาพเป็นดินเปรี้ยวจัด  ทำการเพาะปลูกไม่ได้  เพราะมีกรดกำมะถันอันเป็นสาเหตุของดินเปรี้ยว วิธีการแก้ไขคือ ใช้กรรมวิธีการ “แกล้งดินให้เปรี้ยว” ด้วยการทำให้ดินแห้งและเปียกสลับกันเพื่อเร่งปฏิกิริยาทางเคมีของดินให้มีกรดจัดมากขึ้นจนถึงที่สุด จากนั้นจึงมีการปรับปรุงดินเปรี้ยวโดยวิธีการต่าง ๆ  เช่น ควบคุมระบบน้ำใต้ดินเพื่อป้องกันการเกิดกรดกำมะถัน การใช้วัสดุปูนผสมประมาณ 1-4 ตันต่อไร่การใช้น้ำชะล้างจนถึงการเลือกใช้พืชที่จะเพาะปลูกในบริเวณนั้นการแกล้งดินสามารถทำให้บริเวณพื้นที่ดินที่เปล่าประโยชน์ และไม่สามารถทำอะไรได้กลับฟื้นคืนสภาพที่สามารถทำการเพาะปลูกได้อีกครั้งหนึ่งด้วยวิธีการอันเกิดจากพระปรีชาสามารถโดยแท้
4) การใช้หญ้าแฝก





เป็นอีกวิธีการหนึ่งที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงคิดค้นวิธีการใช้และดัดแปลงจากวิธีการสมัยเก่าที่ใช้กันมาแต่ครั้งโบราณเพื่อการอนุรักษ์และปรับปรุงดิน โดยพระราชทานแนวคิดและทฤษฎีการใช้หญ้าแฝกให้มีประสิทธิภาพสูงสุดตามลักษณะและสภาพภูมิประเทศที่แตกต่างกัน  เช่น  การปลูกหญ้าแฝกเป็นแถวตามแนวระดับขวางตามความลาดของเข้าการปลูกหญ้าแฝกเพื่อแก้ปัญหาการพังทลายของดินที่เป็นร่องน้ำลึก การปลูกในพื้นที่ลาดชันและการปลูกเพื่อการอนุรักษ์ความชุ่มชื้นในดิน  ซึ่งผลสำเร็จจากการนี้ส่วนหนึ่งเป็นที่ยอมรับนับถือจากนานาประเทศจนกระทั่งสมาคมด้านการป้องกันพังทลายของดินระหว่างประเทศได้ทูลเกล้าฯ ถวายรางวัลอันทรงเกียรติแก่พระองค์ในฐานะที่ทรงเป็นนักอนุรักษ์ดินและสภาพแวดล้อมที่มีผลงานยอดเยี่ยมจนประเทศไทยกลายเป็นศูนย์กลางของการใช้เทคนิคและวิชาการหญ้าแฝกที่ประสบผลสำเร็จและมีความก้าวหน้ามากที่สุดในโลกปัจจุบันนี้ด้วย


จากแนวพระราชดำริดังกล่าวจึงได้มีการดำเนินงานในหลาย ๆ พื้นที่ ซึ่งกระจายอยู่ทั่วประเทศโดยเฉพาะโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำรินั้นแทบทุกโครงการมักจะมีเรื่องการพัฒนาจัดสรรปรับปรุงบำรุงดินและการให้ประโยชน์ที่ดินให้เหมาะสมแทรกอยู่ด้วยเสมอเป็นผลให้เกษตรกรทั่วไปมีความรู้ความสามารถในด้านการพัฒนาปรับปรุงบำรุงดินและอนุรักษ์ดินและน้ำ จนทำให้พื้นที่ในหลาย ๆ แห่งเกิดความชุ่มชื้นและอุดมสมบูรณ์สามารถทำการเพาะปลูกที่ให้ผลผลิตสูงอันหมายถึงรายได้และระดับความเป็นอยู่ของประชาชนเหล่านั้นดีขึ้นด้วย
7.6.2.3 การอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้




พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้คำนึงถึงความสอดคล้องเกื้อกูลระหว่างการพัฒนาและการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างเคร่งครัดมาโดยตลอด ความเข้าใจถ่องแท้ถึงธรรมชาติและสภาวะตามธรรมชาติตลอดจนความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับธรรมชาติของพระองค์นั้นทำให้เกิดแนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ รวมทั้งการอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้  ซึ่งพอจะสรุปให้เห็นเป็นสังเขป  ดังนี้
1) ป่า 3 อย่าง เพื่อประโยชน์ 4 อย่าง





ป่าไม้ 3 อย่างเป็นแนวคิดของการผสมผสานความต้องการในการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้ควบคู่ไปกับความต้องการด้านเศรษฐกิจและสังคม กล่าวคือเพื่อป้องกันมิให้เกษตรกรเข้าบุกรุกทำลายป่าไม้เพื่อนำมาใช้ประโยชน์ จึงควรให้ดำเนินการปลูกป่า 3 อย่าง เพื่อประโยชน์  4  อย่าง คือ ป่าสำหรับไม้ใช้สอยป่าสำหรับไม้ผล และป่าสำหรับเป็นเชื้อเพลิงป่าหรือสวนป่าเหล่านี้นอกจากเป็นการเกื้อกูลและอำนวยประโยชน์ใน 3 อย่างนั้นแล้วป่าไม้ไม่ว่าจะเป็นชนิดใดก็จะอำนวยประโยชน์ในการอนุรักษ์ดินและน้ำ  และคงความชุ่มชื้นเอาไว้อันเป็นการอำนวยประโยชน์อย่างที่  4  ซึ่งเป็นผลพลอยได้อีกด้วย
2) ปลูกป่า โดยไม่ต้องปลูก




เป็นอีกตัวอย่างหนึ่งที่สะท้อนให้เห็นความเข้าพระทัยอย่างลึกซึ้งถึงวิถีแห่งธรรมชาติ  โดยที่ได้พระราชทานแนวคิดว่าบางครั้งป่าไม้ก็เจริญเติบโตขึ้นเองตามธรรมชาติขอเพียงอย่าเข้าไปรบกวนและทำลายโดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์หากปล่อยไว้ตามสภาพชั่วระยะเวลาหนึ่งป่าไม้ก็จะขึ้นสมบูรณ์เอง  การระดมปลูกป่าด้วยความไม่เข้าใจ  เช่น นำหน้าดินซึ่งมีคุณค่ามากออกไปและปลูกพันธุ์ไม้ซึ่งไม่เหมาะสมกับสภาพท้องถิ่นและระบบนิเวศบริเวณนั้นนอกจากต้นไม้ที่ปลูกไว้จะตายโดยไม่ได้ประโยชน์แล้วยังทำลายสภาพแวดล้อมอีกด้วย
3) ฝายชะลอความชุ่มชื้น  (Check  Dam)





เกิดจากพระปรีชาสามารถอันยิ่งใหญ่ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ได้ทรงคิดค้นขึ้นเพื่อเป็นวิธีการในการสร้างความชุ่มชื้นให้กับพื้นที่ป่าไม้ด้วยวิธีง่าย ๆ ประหยัดและได้ผลดี  คือ  การสร้างฝายเล็ก ๆ ให้สอดคล้องไปกับสภาพธรรมชาติโดยการใช้วัสดุธรรมชาติที่หาได้ง่ายในท้องถิ่นฝายชะลอความชุ่มชื้นมีอยู่ 2 ประเภทคือ ฝายต้นน้ำ ลำธารสำหรับกักกระแสน้ำไว้ให้ไหลช้าลงและสามารถซึมลงใต้ผิวดินเพื่อสร้างความชุ่มชื้นในบริเวณนั้นและอีกประเภทหนึ่งคือฝายดักตะกอนดินและทรายมิให้ไหลลงสู่แหล่งน้ำเบื้องล่างฝายทั้งสองประเภทสามารถสร้างความชุ่มชื้นและชะลอความชุ่มชื้นและระบบวงจรน้ำที่อำนวยประโยชน์แก่การฟื้นฟูและอนุรักษ์ป่าไม้ได้อย่างมีประสิทธิภาพดียิ่งดังตัวอย่างที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาห้วยฮ่องไคร้  จังหวัดเชียงใหม่  เป็นต้น
4) การใช้ฟื้นที่เป็นพรุ




เนื่องจากดินพรุเกิดจากซากพืชที่ทับถมกันโดยยังไม่เกิดการสลายตัวมีอินทรียวัตถุสูงมากเกินไปและมีน้ำแช่ขังตลอดปีทำให้มีโครงสร้างที่ไม่เหมาะสมต่อการปลูกพืชพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้า ฯ ให้ส่วนราชการต่าง ๆ ร่วมกันพิจารณาหาแนวทางแก้ไขปัญหาพื้นที่ป่าพรุภาคใต้และศึกษาค้นคว้าวิจัยถึงระบบนิเวศน์ของป่าพรุโดยได้ตั้งศูนย์ศึกษาพัฒนาพิกุลทอง ฯ ในปี พ.ศ. 2525 เป็นหน่วยงานกลางในการประสานงาน ปัจจุบันศูนย์ ฯ ได้กำหนดเขตการใช้ที่ดินบริเวณพื้นที่ป่าพรุ ออกเป็น 3 เขต คือ เขตสงวน เขตอนุรักษ์ และเขตพัฒนาตลอดจนได้ดำเนินการพัฒนาพื้นที่ป่าพรุให้สามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างหลากหลายวิธี ภายใต้ความสมดุลของระบบนิเวศน์ธรรมชาติ
5) การปลูกป่าทดแทน




มีดำเนินการในหลายลักษณะตามสภาพภูมิประเทศและสภาวะแวดล้อมของพื้นที่ที่เหมาะสม  กล่าวคือ การปลูกป่าทดแทนพื้นที่ป่าไม้ถูกบุกรุกแผ้วถางและพื้นที่ป่าเสื่อมโทรม การปลูกป่าเนื่องจากพื้นที่ป่าตามบริเวณอ่างเก็บน้ำหรือเหนืออ่างเก็บน้ำไม่มีความชุ่มชื้นยาวนานพอ  การปลูกป่าบนเขาสูงเนื่องจากสภาพป่าบนที่เขาสูงทรุดโทรม ซึ่งจะมีผลกระทบต่อลุ่มน้ำตอนล่าง  การปลูกป่าเพื่อให้ราษฎรมีรายได้เพิ่มขึ้น โดยใช้ราษฎรในท้องที่นั้นๆ และเป็นการสร้างความเข้าใจให้ราษฎรเห็นความสำคัญของการปลูกป่า และการปลูกป่าเสริมธรรมชาติเป็นการเพิ่มที่อยู่อาศัยแก่สัตว์ป่า รวมทั้งการปลูกป่าชายเลน  เป็นต้น
6) การศึกษาวิจัยด้านป่าไม้




ในประเด็นเกี่ยวกับการศึกษาพัฒนาและวิจัยความสัมพันธ์ของป่าไม้กับสิ่งแวดล้อมอื่น ๆ เช่น ป่าไม้ / ประมงในพื้นที่ป่าชายเลน การพัฒนาด้านชลประทานเกี่ยวกับป่าไม้โดยการจ่ายน้ำตามแหล่งน้ำในช่วงฤดูร้อนเพื่อให้มีความชุ่มชื้นและทำให้ป่าต้นน้ำลำธารมีความชุ่มชิ้นสมบูรณ์ตลอดทั้งปีและปลูกไม้พื้นล่างเสริมเพื่อช่วยลดความรุนแรงของกระแสน้ำในฤดูฝน  รวมทั้งการศึกษาเกี่ยวกับการป้องกันไฟป่าโดยใช้ระบบป่าเปียก  เป็นต้น


การดำเนินงานตามแนวพระราชดำริในด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรป่าไม้นั้น  ปรากฏผลเป็นที่น่าพอใจ และบังเกิดประโยชน์ใหญ่หลวงต่อพสกนิกรผู้ยากไร้ซึ่งอาศัยอยู่ในท้องถิ่นทุรกันดารเป็นจำนวนมาก ราษฎรที่อยู่ในพื้นที่โครงการเริ่มมีความเป็นอยู่ที่ดีมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นมีหลักแหล่งในการประกอบอาชีพที่แน่นอน  การอพยพเคลื่อนย้ายเข้ามาบุกรุกทำลายป่าเพื่อทำการเกษตรน้อยลงมาก  ซึ่งเป็นประโยชน์ยิ่งใหญ่ต่อประเทศชาติเป็นส่วนรวมอย่างน้อยที่สุดสามารถหยุดยั้งลงได้หรือจำกัดขอบเขตในการบุกรุกทำลายป่าจากกลุ่มคนเหล่านั้นได้และหากคนกลุ่มนี้ได้มีความเข้าใจและเห็นคุณค่าความสำคัญของทรัพยากรป่าไม้ ซึ่งเขาจะต้องหวงแหนและช่วยกันดูแลคุ้มครองเพราะเป็นที่จะให้หรือจะสร้างคุณภาพชีวิตที่สมบูรณ์ต่อชุมชนของเขาเหล่านั้น  และประเทศชาติโดยส่วนรวมต่อไป
